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Redaktionellt. Nu har vi hållit på att göra Länspumpen nå­
gra år. Vi börjar finna de ram ar som omger produktionen av tid­
ningen. Men, som du märker, är vi ibland lite sena med utgivning­
en. Inte minst detta nummer.

Vi är en brokig samling som gör tidningen. Redaktionen bestar 
av tre personer: Krister Bång, Jan Johansson och Bertil Söder­
berg. Krister driver åkeri med trettiofem anställda vilket inte är 
något latmansgöra. Ofta möten och andra uppdrag på kvällarna.

Jan kör varje natt långtradare G öteborg-H elsingborg-G öte- 
borg. Sover gör han på dagarna och Länspumpen på helgerna.

Bertil är brandman och jobbar skift. Förutom arbetet med 
Länspumpen är han också ordförande i Västra Kretsen.

Som Du förstår käre läsare stjäl ju Länspumpen en hel del tid 
av oss. Av förklarliga skäl träffas vi inom redaktionen inte så ofta. 
När en sover är två andra vakna och vice versa. Tiden går som be­
kant fort och vi har oftast svårt att hinna med. D ärför har vi inga 
bestämda utgivningsdatum. Vi skulle helt enkelt inte klara det. 
Detta nummer har blivit mycket sent och vi kan inte skylla på tryc­
keriet. När vi är så här sena är det många som hör av sig och und­
rar när Länspumpen kommer. Det känns både bra och och inte 
bra. För oss känns det bra att det vi gör är efterlängtat, samtidigt 
känns det inte bra då vår strävan att komma ut regelbundet är svår 
att uppfylla.

För ett antal år sedan bildade vi i redaktionen en stödförening 
för Länspumpen som heter Föreningen Länspumpens Vänner. 
Syftet varatt stödja Länspumpens utgivning. Föreningen har dock 
aldrig bedrivit någon egentlig verksamhet. Anledningen är helt 
enkelt att läsekretsen varit så generös med frivilliga bidrag så att 
tidningen utvecklats till den produkt som Du nu håller i Dina hän­
der. Utan Ert stöd hade Pumpen helt säkert sett annorlunda ut.

När vi ändå har ordet och eftersom många har frågat vill vi med­
dela att vi i redaktionen som privatpersoner inköpt en samling 
glasnegativ som vi kommer att marknadsföra under namnet Foto- 
Pumpen. Namnet är valt med tanke på vårt förhållande till Läns­
pumpen. Vi hoppas att vi i framtiden skall få rika tillfällen att an­
vända bilderna som illustrationer i Länspumpen.
Redaktionen

I

SOTEN - VETERANEN
Levande legend, Veteranernas veteran och Grand Old Lady ... Som bekant 
har kärt barn många namn! Det handlar om SOTEN vars historia sträcker sig 
121 år tillbaka och är så innehållsrik man överhuvud kan begära. I boken får 
världens äldsta fartyg i bruk över 100 bruttoton sin historia levandegjord på ett 
sätt som bara en sann veteran förtjänar.

Boken är skriven av Jan Davidsson. 74 sidor, rikt illustrerad i färg och svart/ 
vitt. Boken säljes av Klubb Maritim Västra Kretsen och kostar 165 kronor inkl 
emballage och porto.

Gör din beställning på Klubb Maritim Västra Kretsens postgiro 
439 5028-6, så kommer boken till din brevlåda!
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Göteborgs ham n isvintern 1940. Det rådande kalla vädret m ed  kraftig isbildning lamslog nästan sjöfarten. Vid L indholm ens Varv lig­
ger S/S Tolken och i bojarna på redden en fin sk  Thordénbåt sam t en "Tönsbergare". För om  norrm annen käm par en bogserbåt, m ed  
pråmsläp, sig sakta uppströms. Foto: S. Sjöstedt 1940-03. Sjöhistoriskas samlingar.

Bilder från 
andra världskrigets dagar

av Bertil Söderberg

Den första september är det 
femtio år sedan andra världs­
kriget bröt ut. Denna händelse 
har rönt stor uppmärksamhet i 
massmedia och de påföljande 
krigsårens händelseutveckling 
för vårt land har ingående be­
skrivits. Att Sverige kunde upp­
rätthålla en relativt god lev­
nadsstandard berodde på att 
vår handel med yttervärlden 
fungerade tack vare vår egen 
handelsflotta. Sjömännens in­
satser under kriget tycks dock 
ha blivit bortglömda.

UTAN SJÖM ÄNNENS arbetsinsat­
ser under krigsåren hade vår livs­

medelsförsörjning inte fungerat och in­
dustrin ej fått viktiga råvaror och kol.
Krigssjöfarten var farlig och krävde

För att klara bevakningen längs vår kust inkallades fiskebåtar fö r  tjänstgöring som  
hjälpvedettbåtar. Här vid nya Varvet i Göteborg. Foto: G unnar Jonsson.
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sina offer. 1370 sjömän och fiskare om ­
kom och 270 fartyg gick förlorade. Inte 
nog med detta utan många av de som seg­
lade under dessa farofyllda år fick psykis­
ka men för livet.

Inledningsskedet
De krigförandes mineringar tvingade 
fram nya leder längs svenska kusten för 
att skydda sjöfarten. Örlogsfartyg, inklu­
derande hjälpvedettbåtar, patrullerade 
utefter hela vår kust. Minsvepning utför­
des kontinuerligt och speciellt i Ö resund 
och på Västkusten Avmagnetiserings- u PPlaSda f arty S ' ham narna var en fö ljd  av kriget. Här ligger Polluxfrån Tallin och en
stationer byggdes i G öteborg, Karlshamn annan ånSare vid M ajnabbe i Göteborg. Foto från Bertil Söderberg.
och Stockholm för att ge fartygen skydd 
mot magnetminor. Handelsfartygen m å­
lades med nationalitetsbeteckningar och 
nya bestämmelser utfärdades för per­
sonalens säkerhet.

Första fartygsförlusten
Brattrederiernas ångare Gertrud Bratt 
blev handelsflottans första krigsförlust.
H on torpederades den 24 septem ber 
1939 av en tysk ubåt utanför den norska 
sydkusten. Besättningen fick möjlighet 
att gå i livbåtarna innan sänkningen.

Endast några m ånader  senare den 18 
januari 1940 torpederades M/S Pajala ut­
an föregående varning. H ärm ed ökade 
riskerna för s jöm ännen vilket medförde 
osäkerhetskänslor hos de flesta om bord ­
varande, vilket satte sina spår.

Skagerackspärren
I sam band med anfallen på Norge och 
D anm ark  utlades en minspärr mellan 
länderna, den s k Skagerackspärren. Den 
svenska handelsflottan blev nu uppdelad 
i två delar, en utanför som seglade för de 
allierade och den andra  delen gick på 
Tyskland eller lades upp i hamnarna.

M ånga av sjöm ännen som ham nade

Två tankfartyg vid Ryaham nen i Göteborg. Trykon från Kungsbacka, m en vad heter 
den cam ouflagem ålade tankern ? Foto: G unnar Jonsson 1940/Sjöhistoriskas arkiv.

Befästningsarbeten på B ö ttö fyr  i inloppet 
till Göteborg. Foto: G unnar Jonsson.

M otorseglaren Johnnv passeras från  H. M. Fljälpvedettbåt 384:s resa på västkusten 
1940. Foto: G unnar Jonsson!Sjöhistoriskas samlingar.
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utanför spärren kom inte hem förrän ef­
ter krigsslutet. De seglade bl a i konvo- 
je rna  över Nordatlanten och var och en 
kan säkert föreställa sig att s jöm ännen 
utsatts för stora påfrestningar.

Lejdtrafik
Så småningom kom lejdtrafikcn, eller 
Göteborgstrafiken som den också kalla­
des, igång den 30 decem ber 1940 då Gull- 
maren löpte in till G öteborg  från New 
York. U tan denna trafik hade vår livsvik­
tiga utrikeshandel ej kunnat upprätthål­
las och landets neutralite t förmodligen ej 
bestått.

G enom  lejdtrafikcn anlöpte 232 fartyg 
Sverige, medan 227 avgick. Av dessa för­
liste två fartyg.

Röda Kors- och 
utväxlingsfart

Flera svenska handelsfartyg var engage­
rade i internationell Röda Kors tjänst 
med hjälpsändningar till civilbefolkning­
en i de krigsdrabbade länderna och för 
krigsfångeutväxling.

Fartygen åtnjöt fri lejd av de krigför­
ande och var därför målade med svenska 
nationalitetsmärken samt Röda Kors 
märken.

Röda Korsfartygen utförde en stor hu­
manitär insats med sina laster av förnö­
denheter  för de drabbade människorna. 
Likaså krigsfångeutväxlingen som våra 
stora passagerarfartyg var engagerade i.

Krigsslut och fred
Efter freden i maj 1945 kom sjöfarten 
igång i normal omfattning. Minor utgjor­
de dock fortfarande en stor risk vilket vi­
sade sig då tjugo handels- och fiskefartyg 
gick förlorade efter krigsslutet och kan 
betraktas som krigsförlisningar.

Tyvärr glömdes ganska snabbt s jöm än­
nens och fiskarnas insats för Sverige un­
der  denna svåra tid. H ade vi inte haft en 
egen handelsflotta att förlita oss på hade 
Sverige knappast kunnat klara försörj­
ningen och förbli neutralt under andra 
världskriget.

Källor:
Lejdtrafikcn  
Svenska handelsflottans 
krigsförluster under andra världskriget 
Svenskt S jö fo lk i krig och fre d  ■

M ongabarra var engagerad i Röda Korsets trafik. Observera de utsvängda livbåtarna 
och lam porna fö r  belysning av skrovsidan. Foto: WezätalIndustrimuseet, Göteborg.

VYKORT FRAN 
KRIGSÅREN

VÄSTRA KRETSEN ger ut en ny vykorts- 1. Vy över Göteborgs
serie (nr 13) med anledning av krigs­ hamn (färg)
utbrottet för femtio år sedan. 2. S/S Carbonia

Serien består av tio foton varav ett i 3. M/S Akka
färg (se framsidan). Formatet är 10x 15 4. M/S Bardaland
cm och på baksidan finns uppgifter om 5. M/S Fenris
fartygen. 6. M/S Stegeholm

Pris: 40 kronor inkl porto. 7. M/S Mongabarra
8. M/S Bohus
9. M/S Dagmar Salén 

och S/S Titania
10. T/S Drottningholm

i
« b

Gör din 
beställning på 

postgiro: 4395028-6  
Klubb Maritim  
Västra Kretsen
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Svenska Lloyds lastångare Gwalia passerar Hisingstads färjelägepå utgående från  G öteborg i början på 1930-talet. 1 över 30 år syntes 
hon i G öteborg m en ytterst få  fo to n  finns på henne. Foto från  Sjöhistoriska museet i Stockholm .

Ångaren GWALIA 
-  ett krigsöde

av Carl-Gustav Sundius

Följande text ska försöka att ge 
en beskrivning av denna gamla 
Uovdares resor och de händel­
ser som hon helt eller delvis var 
inblandad i, innan en tysk ut- 
bätstorped satte stopp för hen­
nes länga tjänst i rederiet.

o

Å n g a r e n  b y g g d e s  år 1907 i
Sunderland, England av S. P. 

Austin & Son, Ltd. för Ångfartygs AB 
Göteborg-M anchester i G öteborg  och 
döptes till Heimdal. Måtten blev 
67x10 ,5x4 ,3  och tonnaget brt 1047, nt 
702 och hon lastade 1650 ton. Maskinen 
var en vanlig trippel om 590 hp.

Fartyget var av tämligen enkel utform­
ning, en shelterdäckare med fyra luckor, 
enkla bom m ar och däckshusen mid- 
skepps avdelade genom bunkerluckan

och skorstenen just på akterkant av förli­
ga däckshuset,  där  salongen och en del av 
befälets hytter var inrymda.

Rederiet upprätthöll linjer mellan 
Göteborg, Halmstad och Östersjö-ham- 
nar å ena sidan samt huvudsakligen 
M anchester å den andra sidan. Under 
åren 1907-15 trafikerade ångaren denna 
trad och blev således en välkänd profil i 
Merseysides ham nar och lastplatser. År 
1915 övertog Svenska Lloyd både rede­
riet och dess båda fartyg. Heimdal behöll 
dock sitt namn ännu några år, men döp­
tes sedermera om till Gwalia, ett namn 
som hon skulle göra sig mer än känd un ­
der  på sin trad. De närmaste åren skaffa­
de sig Svenska Lloyd kontroll över 
huvudparten av gods- och passagerar- 
trafiken mellan Göteborg  och brittiska 
ham nar och Gwalia fortsatte sina tidiga­
re resor utökade med fler platser inom

sitt gamla om råde på den engelska och 
skotska nordvästkusten.

[Mellankrigstiden
Första världskriget tog en stor andel av 
Svenska Lloyds flotta, tretton fartyg för­
lorades på olika sätt och åttio sjömän 
omkom, men Gwalia klarade sig genom 
krigsårens påfrestningar utan skador. 
Ångaren fortsatte att lunka på i sin tradi­
tionella trad även under efterkrigsären. 
Alldeles helskinnad kom hon dock ej un­
dan, liksom flertalet fartyg var även Gwa­
lia utsatt för smärre haverier såsom kaj­
kollisioner. grundkänningar och andra, 
till synes, oundvikliga missöden. U nder  
den svåra isvintern 1922 fick hon en del 
isskador, läckor m m i Kattegats packis­
vallar.

Rederiets flotta förändrades i stora
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G  ullbergskajen fotograferad från  G ötaälvbron i slutet av februari 1940. Bilden illustrerar de svåra isförhållanden som  rådde den fö r ­
sta krigsvintern vilket m edförde fö r  Gwalias del ett längre hamnuppehåll. Foto: S. Sjöstedt! Sjöhistoriskas samlingar.

drag under årens lopp, man inköpte och 
försålde ett stort antal fartyg och det 
byggdes nya så gott som årligen, men för 
Gwalias del hände inget, hon gick sin re ­
gelbundna och invanda trad mellan sven­
ska västkusthamnar och brittiska m ot­
svarigheter. Ar 1930 i november råkade 
hon illa ut då hon strandade vid Rudha 
Barr Point utanför Glasgow och läget var 
riskabelt. Eftersom inget lämpligt brit­
tiskt bärgningsfartyg fanns till hands, fick 
Röda Bolagets Fritiof avgå från Helsing­
borg och i mycket hårt väder ta sig till 
strandningsplatsen. E fter cirka en veckas 
arbete flottogs Gwalia. U nder resten av 
30-talet fortsatte hon sina resor på sin 
vanliga linje.

Gwalia ångade fram och å ter  över 
Nordsjön, årstiderna växlade och väder­
förhållandena med dem. Kurserna lades 
genom Pcntland sunds strömvirvlande 
vattendrag och mellan H ebriderna mot 
eller från sina destinationsorter vid Ir­
ländska sjön. U nder fartygets verksam­
ma år på sin Englandstrad lastade man i 
huvudsak trävaror, pappersmassa och 
andra för Sverige typiska exportproduk­
ter och hem blev det ofta kollaster, plåt 
m m . Gwalia kunde nog betecknas som 
ett relativt lyckosamt och lönande fartyg

trots sin relativa litenhet,  eftersom rede­
riet behöll henne, när så många andra 
ångdrivna bolagsfartyg köptes och såldes 
i stor omfattning. Gwalia hade ju en hård 
trad över Nordsjöns och Irländska sjöns 
ofta stormpiskade vatten och tidvattens- 
tabellerna kom säkert ofta till använd­
ning, när  man skulle ta sig genom Pent- 
land sund med dess svåra tidvatten­
strömmar. Det gällde att vara påpasslig 
och försöka utnyttja eventuell medström 
vid de här passagerna. Gwalias ång­
maskin utvecklade inte mer än 590 hp 
och hon hade inte mycket att sätta emot, 
när hon nedlastad på märket skulle ta sig 
igenom vid ogynnsamma strömriktning­
ar vilka kunde ha maximala farter lika 
med Gwalias egen.

U n d er  20- och 30-talen var sjöfarten 
tidvis mycket livlig mellan Sverige och 
England, ångfartygen övervägde i antal 
och Nordsjön korsades i alla riktningar 
av otaliga bolmande lastdragare av olika 
nationalitet,  format och fason. Navige- 
ringskonsten utövades enligt gamla be­
prövade m etoder ty ännu var det långt 
kvar till de snurrande radarantennerna. 
N ordsjön var inte då som nu belamrad 
med borrtornens surrealistiska stålske­
lett och hade ej heller helt eller delvis för­

giftats av medvetna dumpningar. Stora 
fiskeflottor låg på bankarna runt Britan- 
niens kuster och kollisionstillbuden var 
många när tjockan låg tät och steambå- 
ta rna  kröp fram med ramande ängvisslor.

” Krigets vindar”
1 slutet av 30-talet hopades krigsmolnen 
över E u ropa  och den 1 septem ber 1939 
var andra  världskriget ett faktum. För 
sjöfarten mellan G öteborg  och England 
märktes inte krigshändelserna så mycket 
de första m ånaderna. Visserligen förlora­
de bl a Svenska Lloyd sitt första fartyg 
den 23 oktober, S/S Albania, utanför 
Englands ostkust genom min- eller to r­
pedsprängning, men de verkliga förlus­
terna började först året därpå då rederiet 
miste fyra av sina fartyg och åtskilliga 
omkom.

För Gwalias del innebar kriget ingen 
inskränkning, hon fortsatte sina vanliga 
resor på den nu allt farligare traden. U n ­
der  januari/februari 1940 gjorde hon en 
tur/retur resa G öteborg-M anchester  och 
några mindre hamnar, men därefter blev 
hon liggande i G öteborg  fr o m 23 februa­
ri till 16 mars, delvis beroende på de svåra 
isförhällanden som rådde den här första 
krigsvintern. U nder  ham ntiden skedde
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De allierades konvojer hade en faro fy lld  fä rd  innan målet nåddes. Eskorten var inte all­
tid så stark i krigets början. Foto frän  Bertil Söderberg.

en hel del förändringar i besättningens 
sammansättning.

Enligt dåvarande mönstringsförord- 
ning skulle besättningsantalet på ett far­
tyg av Gwalias storlek utgöras av totalt 
tjugo till tjugoen man. S k  nyårsmönst- 
ring företogs den 8 januari, då delar av 
den gamla besättningen ommönstrades 
och andra av- och påmönstrades. O m ­
sättningen var i allmänhet stor under 
krigsåren och före fartygets första utresa 
påm önstrades tio man. När hon återkom 
till G öteborg  i slutet av februari av­
m önstrade sexton man vilka ersattes d a ­
garna innan avgången.

Rullan hade då följande utseende:

Befälhavare kapten S. B. Lindberg, f 
1881, gammal veteran i bolaget med

tjänst i Gwalia ett tiotal år. Om kom  vid 
förlisningen.

Förste styrman O. T. Pettersson, f 1880, 
mångårig i bolaget,  omkom vid förlis­
ningen.

A ndre  styrman K. A. Lange, f 1905, 
påm önstrade 15 mars, omkom vid förlis­
ningen.

Övermaskinist K. Algot Pettersson, f 
1898, i bolaget sedan 1931, omkom vid 
förlisningen.

A ndre  maskinist A. E. Amberntsson. f 
1885, i Gwalia sedan 1939, omkom vid 
förlisningen.

Steward O. E. Mattsson, f 1907, p å ­
mönstrade 16 mars, omkom vid förlis­
ningen.

Kock A. G. H. Johansson, f 1916,

påm önstrade 15 mars, avmönstrade i 
G ibraltar  26 september.

Mässuppassare K. T. Forsberg, f 1920, 
påm önstrade 15 mars, avmönstrade i 
Workington, England 31 oktober (om ­
kom vid torpederingen av M/S Valparai- 
so 30 decem ber 1940).

Donkeyman S. O. Wiklund, f 1910, på­
m önstrade 15 mars, avmönstrade i Melil- 
la, Marocko 21 september.

Smörjare J. O. Frank, f 1901, påm önst­
rade 14 mars, avmönstrade i Bayonne, 
Frankrike 22 juni.

Eldare K. E. Wallstedt. f 1917, på­
m önstrade 15 mars, avmönstrade i Melil- 
la 21 september.

Eldare G. E. Norén, f 1904, påm önst­
rade 15 mars, avmönstrade i Melilla 21 
september.

Eldare K. A. Kullander, f 1890, på­
m önstrade 15 mars, omkom vid förlis­
ningen.

Eldare N. G. Wärja, f 1918, påm önstra­
de 16 mars, omkom vid förlisningen.

Maskinelev K. A. Fredriksson, f 1918, 
påm önstrade 15 mars, räddad vid förlis­
ningen (omkom vid torpederingen av S/S 
Margareta 9 juli 1942).

Matros K. J. Larsson, f 1887, påm önst­
rade 15 mars, om kom  vid förlisningen.

Matros B. Gullaksen. norsk, f 1907, 
omkom vid förlisningen.

Lättmatros G. I. Svensson, f 1917, på­
mönstrade 15 mars, omkom vid förlis­
ningen.

Lättmatros N. R. Säfström. f 1915, p å ­
mönstrade 16 mars, avmönstrade i Liver­
pool 21 maj.

Jungman B. G. A. Lorensson, f 1895, 
påm önstrade 16 mars, räddad vid förlis­
ningen.

De som avmönstrade utomlands ersat­
tes av följande:

Lättmatros F. Andersson, f 1918, o m ­
kom vid förlisningen.

Eldare O. A. Rönning, norsk, omkom 
vid förlisningen.

Eldare Y. Kristiansen. norsk, omkom 
vid förlisningen.

Maskinelev P. Eriksson, f 1913, omkom 
vid förlisningen.

Kock K. Jörgensen, norsk, omkom vid 
förlisningen.

Mässuppassare E. Evans, britt,  räddad 
vid förlisningen.

Matros E. Engshöj, dansk, räddad vid 
förlisningen.

Utanför spärren
Gwalia avgick således lördagen den 16 
mars 1940 sent på eftermiddagen från 
G öteborg  för att aldrig mer å terkom m a

Ett brittiskt handelsfartyg har satts i brand efter beskjutning av en tysk undervattensbåt. 
Foto från  Bertil Söderberg.

8 I.änspumpen 1989:3



vilket även gällde huvudparten av hennes 
besättning. Ångaren tog sig sakta fram i 
isrännan ut till öppet vatten vid Vinga, 
där man fick ankra för natten. Morgonen 
därpå fortsattes resan efter bohuskusten 
upp till Norge där lots erhölls för vidare 
färd till Bergen, som man anlöpte den 19 
mars. Härifrån avgick Gwalia i konvoj 
mot England och den 26 mars ankom hon 
Eastham intill Chester på Englands väst­
kust. Fr o m detta datum och fram till mit­
ten av juni återfanns fartyget i olika brit­
tiska västkusthamnar såsom Manchester, 
Ellesmere Port. Runcorn och Liverpool, 
där hon tillbringade den längsta tiden.

D en 9 april, då tyska trupper  besatte 
D anm ark och flera norska hamnar, ut­
sträckte man blockadlinjen så att denna 
spärrade även Skagerack och därefter 
var det endast lejdfartyg som kunde pas­
sera.

Orsaken till Gwalias kvarliggande i de 
brittiska ham narna var således Skage- 
rack-spärren, annars skulle hon ha å te r­
vänt till G öteborg  via Malmö och H alm ­
stad som var planerat. Gwalia blev tids- 
befraktad av det brittiska Krigstransport- 
ministeriet den 12 juli. men innan dess 
hann hon att göra en del resor i rederiets 
regi. Hon avgick Liverpool den 7 juni, 
troligen utan konvojskydd, ty de resurser 
som fanns var i huvudsak insatta där de 
behövdes bättre. U nder  sensommaren 
och hösten rådde stor brist på eskortfar­
tyg p g a invasionsfaran.

Den 22 juni låg Gwalia i Bayonne inne 
i Biscayabukten, men därefter är farty­
gets rörelser okända fram till tiden mel­
lan den 5 juli till 11 juli då hon återfanns i 
Casablanca. Strax därefter togs hon i an ­
språk för brittisk räkning och lastade i 
olika portugisiska och spanska ham nar

såsom Lissabon, Bonanza och Sevilla in­
nan hon anlöpte Gibraltar den 4 augusti 
för bunkring och proviantering m m.

I det här skedet av krigshändelserna 
hade den fransk-brittiska reträt ten  vid 
Dunkerque genomförts och Italien in­
trätt i kriget och situationen komplicera­
des ytterligare till sjöss. Ubåtskriget in­
tensifierades för att förhindra tillförsel av 
förnödenheter  m m till England. Läget 
för de neutrala handelsfartygen som in­
gick i de brittiska konvojerna blev allt 
svårare och dessutom saknade de helt 
rätten till självförsvar vid anfall och var 
följaktligen obeväpnade.

De brev som nådde hem landet var of­
tast starkt censurerade och hade få upp­
gifter om besättningarnas vedermödor.

Gwalia blev liggande en vecka på G ib­
raltars redd, troligen i väntan på en nord­
gående konvoj och den 11 augusti avgick 
hon. D en 29 augusti anlände hon Troon i 
västra Skottland och lossade där  samt i 
Ardrossan, en hamn i närheten.

Efter utlossningen ankrade Gwalia 
den 3 sep tem ber i Firth of Clyde, den 
vanligaste samlingsplatsen för konvojer­
na och dagen därpå avgick hon, sannolikt 
i konvoj, mot Medelhavet och ankom 
Gibraltar  den sextonde samma månad. 
Redan två dagar senare medföljde hon 
en Malta-konvoj och anlände den m aroc­
kanska ham nen Melilla den 21 septem ber 
för att lasta malm för England. Lastning­
en gick tämligen fort och redan den tju ­
gofjärde kunde man avgå för att dagen 
därpå ankra  på Gibraltars redd. H är  blev 
fartyget liggande i två veckor i väntan på 
konvojskydd, men onsdagen den 9 ok to ­
ber  kl 14.30 kunde ankaret hivas upp och 
resan mot England inledas.

Konvojen fick en mycket besvärlig resa 
med ubåtshot och hårt väder och ett jou r­
nalutdrag berättade utförligt vad Gwalia 
råkade ut för i det senare avseendet:

"M åndagen den 21 oktober: Hård NV- 
lig storm med hög brytande sjö, vid 03-ti- 
den ökade vinden våldsamt och en fruk­
tansvärd sjö uppstod varför fartyget lades 
till vind och sjö med sakta fart. Sjön bröt 
ned cementplattorna på poopen. Dä fara 
förelag att få roderkvadranten fast mellan 
plattorna, kastades dessa överbord, ty i 
det rådande vädret kunde de ej bärgas. 
Även en del andra skador uppstod; 2:ans 
winschrör avbrutet och uppryckt frän däc­
ket. Räcket pä poopen inböjt. En stötta till 
l:ans bom lossliten. En akterlanterna 
bortspolad. Besättningens tvättrumsdörr 
inslagen och skottet intryckt. Tre ventil­
glas till salongen spräckta och pocken- 
holtzpackningen på roderhjärtstocken 
fördärvad.M -T:s referat om  S/S Gwalias sänkning. Tidningsklipp från  Sjöfartsmuseets arkiv.
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Svenska Lloyds Gwalia. . /

Göteborgset sankt 
tretton man saknas
Ingel befäl hittills bland de 
räddade från Lloyds Gwalia
Enligt ett telegram till utrikes- I andre maskinist Anders Ambernts- 

depart»- *»♦ '-ån  svenska gene- Son, Kastp*’ ‘ Sorg.
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En kanonbåt av Leith-class ingick i konvojskyddet. Här H M S Lowestoft.

Tisd:ii>en den 22 oktober: Vinden be­
darrat och resan fortsattes."

Söndagen den 27 ok tober  kl 17.00 an­
krade Gwalia på Workingtons redd i 
nordvästra England. I denna hamn kvar- 
läg hon till den 6 november, lossade och 
reparerade nödtorftigt stormskadorna.

Sista utrcsan 
och förlisningen

Innan Gwalia påbörjade sin sista färd i 
brittisk tjänst, besökte hon hamnen 
Pwlheli i norra Wales den 9 ok tober  och 
intog full koilast samt tvåhundra postsäc­
kar i Cardiff. Destinationen var Lissa­
bon. Den 16 november var Gwalia lastad 
och sjöklar och avgick till Milford Haven, 
där  hon skulle ansluta till en sydgående 
konvoj som hade beteckningen O G  46. 
Konvojens huvudstyrka avgick Liverpool 
den 18 och 19 november när  anslutande 
handelsfartyg hade anlänt från andra 
ham nar  och antalet enhe te r  uppgick till 
trettionio fartyg av olika nationaliteter, 
men övervägande brittiska.

Eskortfartygen som skulle skydda far­
tygen under resan bestod av en kanonbåt 
(HMS Deptlord), tre nybyggda korvetter 
(HMS Candytuft, HMS Honeysuckle 
och HMS Calendula) samt en gammal ja ­
gare (HMS Caldwell). Tre dagar senare 
förstärktes konvojskyddet med ännu en 
äldre jagare (HMS Westcott).

De tre korvetterna var ur den s k blom­
klassen och var identiska i måtten, be- 
väpningen, besättningsantalet och far­
ten. Denna korvettyp byggdes i stort an­
tal vid olika brittiska varv för att täcka 
behovet av eskortfartyg. Vid sidan av 
andra örlogsfartyg som kunde undvaras 
från rent offensiva operationer, var kor­
vetterna de vanligaste eskortfartygen, åt­
minstone under de första krigsåren. Ka­
nonbåten  var större i m åtten än korvet­
te rna och hade fler kanoner. Hon bygg­

des 1935 och var kanske inte direkt 
avsedd för eskortering, men under den 
här  tiden fick man ta till vad som fanns 
tillgängligt. Ibland ingick även beväpna­
de trålare och t o m  större bogserbåtar 
som provisorisk eskort.

Stadsjagaren Caldwell byggdes 1919 
och hade tidigare tillhört US Navy och 
var av ungefär samma storlek som W- 
klass-jagaren Westcott. men hade krafti­
gare bestyckning och högre toppfart än 
den senare som var av samma ålder.

Konvoj kommendören, eller den äldste 
brittiske befälhavaren, fanns om bord  i S/ 
S Pinto. ett lastfartyg som var något stör­
re och nyare än Gwalia och dessutom in­
gick även stockholmsångaren Daphne 
vilken dock några dagar efter avgången 
sackade efter p g a maskinskada. Hon ha­
de ingen möjlighet att hinna ifatt konvo- 
jen och torpederades den 4 november. 
Endast en man överlevde. Fartygen stä­
vade sydvart mot sina olika bestäm m el­
seorter, vädret var dåligt med nordostlig 
kuling och grov sjö. Den 24 november 
lämnade jagaren Caldwell och korvetter­
na Candytuft och Honeysuckle konvojen 
och försvann på andra, kanske angeläg-

nare uppdrag. Kvar återstod endast ka­
nonbåten  och jagaren Westcott som 
skydd åt denna tämligen stora och lång­
samma konvoj.

Den 1 decem ber attackerades konvo­
jen  av tyska u-båten U 37, en relativt ny­
byggd och m odern u-båt av typen IX un­
der  befäl av Nic. Clausen. Hans taktik till 
att börja med var att expediera efter- 
släntrarna som hade svårighet att hålla 
marschfarten och det första offret blev 
brittiska S/S Palmella som sänktes vid 
20.20-tiden på kvällen.

Kl 4.18 den 2 decem ber blev Gwalia u- 
båtens andra offer, i och med att en tor­
ped från U  37 träffade fartyget strax för 
om kommandobryggan. Vid tillfället be­
fann sig Gwalia i konvojen efter att ha 
sackat efter vid flera tillfällen under re ­
san. En av de överlevande, maskineleven 
Karl Oskar Fredriksson, har sedermera 
förhörts och hans berättelse är enda vitt­
nesutsagon om vad som hände.

Fredriksson hade törnat in på sin fri- 
vakt strax efter kl 4 på morgonen, men 
efter en stund vaknade han av en våld­
sam detonation, rusade upp och fick på 
sig en livräddningsdräkt samt sprang upp 
på däck till flottarna på treans lucka. Han 
hörde befälhavaren ropa: ''Till styrbords 
livbåt!" Övermaskinist Pettersson, andre 
styrman Lange, matros Gullaksen, m a­
skinelev Eriksson och eldaren Wärja be­
fann sig också runt flottarna. E tt ögon­
blick senare sjönk Gwalia mycket hastigt 
och de som överlevt själva torpederingen 
sögs med ned i vattnet. Fredriksson lyc­
kades ta sig upp till vattenytan och kläng­
de om bord  på en flotte alldeles i närhe­
ten där mässuppassare Evans klamrade 
sig fast. Strax därefter kom matros Engs- 
höj och jungm an Lorensson simmande 
och tog sig upp på flotten. Runt omkring 
hördes nödrop fran kam raterna  i vattnet,

- j L - t r

Korvetten HM S ISigella var av sam m a typ som  de vilka eskorterade Gwalias konvoj.
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Det var den tyska U-båten U  37 under befäl av Nic. Clausen, som  sänkte Gwalia m ed  
en torped den 2 decem ber 1940. Örlogsbilderna ur Jane's Fighting Ships.

men p g a  mörkret och den grova sjön, 
hade de ingen möjlighet att hjälpa dem. 
U nder två timmars tid hörde de sina 
skeppskamraters rop på hjälp.

På flotten fanns ett drivankare, men 
detta gick inte att ställa i ordning i m örk­
ret och virrvarret. De räddade hade tänkt 
att kasta detta i hopp om att något av es­
kortfartygen skulle återvända och rädda 
dem. Vid daggryningen fick man ankaret 
i sjön, men trots detta drev flotten stadigt 
sydvart i den hårda vinden. För att bli 
uppmärksammade riggade de upp en 
nödsignal av en sjösäck på den enda åra 
som inte spolats bort från flotten då 
Gwalia sjönk.

Efter elva dygn på flotten räddades de 
av en brittisk jagare som eskorterade en 
konvoj. De skeppsbrutna hade fått livnä­
ra sig på ett fåtal burkar  corned beef och 
vatten, skorpförrådet blev förstört av 
havsvatten. På flotten fanns emellertid 
fem filtar och oljerockar som nödtorftigt 
skyddade mot köld och saltvatten. Det 
värsta var törsten eftersom det lilla vat­
tenförrådet måste ransoneras strängt.

Märkligt nog klarade sig alla fyra från 
några näm nvärda sviter av strapatserna. 
Då de hade befunnit sig på jagaren ett

dygn. hade denna slutfört sitt uppdrag 
och förde dem till Gibraltar.

Vid Gwalias torpedering omkom såle­
des sexton man och fyra räddades.

Slutord
D enna korta historia om Gwalia och 
hennes öde kan naturligtvis inte helt ge 
rättvisa åt u tståndna strapatser, veder­
m ödor och även de fåtaliga glädjeämnen 
som var vardagsupplevelser sedan farty­
get ham nade utanför spärren och kom i 
brittisk krigstransporttjänst. Gwalia var 
ju ingalunda det enda svenska fartyg i 
den här situationen och många andra fick 
även dela hennes slut.

Delvis är den här kortfattade skild­
ringen av en gammal ångare och hennes 
besättning ett försök att återge hur det 
var en gång, hur det måste ha känts för 
besättningen vid beskedet om Skage- 
rack-spärren, ovissheten om framtiden, 
krigets skräm m ande utveckling till sjöss 
samt fartygets uthyrning till British 
Ministry of War Transport, ett faktum 
som lade ytterligare sten på börda. Dess­
utom blev kontakten med hem landet allt 
sämre, postgången högst sporadisk och 
brev frän och till anförvanter nådde ad­

ressaterna med långa tidsmellanrum el­
ler inte alls. Märkligt nog var större delen 
av Gwalias besättning från avgången från 
G öteborg  den 16 mars intakt när fartyget 
gick under, något som kanske kan tydas 
till att man trots allt trivdes om bord  och 
med varandra.

Varför just Gwalia utvalts har  även till 
stor del att göra med hennes övermaski­
nist Karl Algot Pettersson som i någon 
mån har  figurerat tidigare i artiklar i 
Länspum pen om olika fartyg. (Se Läns- 
pum pen 1984:4. S/S Viken, 1987:2, S/S 
Tolken. 1987:4. S/S Hibernia.) H an gick 
till sjöss 1916 och var sitt yrke trogen un ­
der  alla år med korta uppehåll i land för 
verkstadspraktik och examensläsning. 
Algot Pettersson var en plikttrogen och 
samvetsgrann yrkesman samt en helgju­
ten och karaktärsfast man, egenskaper 
som gjorde honom till en efterfrågad och 
högt uppskattad medmänniska i hans oli­
ka fartyg. När kriget var över hade bola­
get tänkt sig att ge honom en mera fram­
skjuten position.

Historien om ångaren Gwalia och h en­
nes besättning är slut. men denna å te r­
blick kanske kan stämma till eftertanke 
vad som skedde en gång.

Källor:
G öteborgs S jöfartsm useum , arkivet, 
fartygskort m  m.
G öteborgs Landsarkiv.
Uppgifter av Terje Fredh.
Uppgifter av G uildhall Library, London. 
Uppgifter av M inistry o f  Defence, Naval 
s ta ff duties, London.
K lubb M aritims bibliotek.
Egna anteckningar. ■

FOTO FRÅN GLASPLÅTAR
Denna gång erbjuder vi skärgårdsbåtar och har följande objekt på listan.

Fotona kopieras på riktigt fotopapper (alltså inte plast) och finns att tillgå i två storlekar nämligen 13x18 till ett 
pris av 15 kr/st och 18x24 som kostar 25 kr/st. Porto tillkommer med 10 kr per försändelse.

10. 2657 Primus-Sollefteå.
11. 1244 Prins Bernadotte -  Mönste­

rås.
12. 3895 Rättvik (och Gunn), Leksand

1952.
13. Trossö-Karlskrona, 19 juni 

1918 i Göteborg.
14. 3525 Waxholm I -Vaxholm, vid

Långviksnäs brygga.
15. 968 Viking-Oskarshamn.
16. 2319 Östern -  Norrköping.

Sänd ett vykort eller pricka för på den
bifogade fotolistan så att vi har beställ­
ningen före 15 november. Foto-Pum- 
pen, Box 421, 401 26 Göteborg.

4317 Dagmar-Norrköping.
Edsele -  Sollefteå.

1749 Eskilstuna II -  Eskilstuna.
678 Gamleby-Västervik.

J. L. Runeberg -  Borgå, av­
går Göteborg för Borgå den 
19 juni 1914.

8981 Kalmarsund IV-Kalmar, mil­
jöbild Kalmar 1950.

4881 Lidingöfärjan 2 -  Stockholm, 
Kusten i Göteborg den 5 maj 
1927.

1833 Motalaström -  Stockholm, 
Vadstena 1890-talet.

3269 Ostkusten -  Västervik.

1 .

2 .

3.
4.
5.

6.

9.

7.
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M /S Helga Smith fotograferad av Jim  Bartke från  utsiktsplattformen vid Navy Pier i Chicago i ju n i 1962. (R. Sahlstens samling.)

Det var då ...

DEN SOM M ARVARM A bilden på 
Helga Smith skänker oss en nästan 

knivskarp resa e tt drygt kvartssekel bakåt 
i tiden, närm are bestäm t till m itten av ju ­
ni 1962. E riksbergsbygget från 1944 ligger 
här vid num era nedlagda Navy Pier i Chi­
cago, vid denna tid livligt frekventerad av 
salties som sjöfartsfolket på S tora S jöar­
na kallar de utifrån A tlan ten  kom m ande 
flytetygen. F lera skandinaviska och brit­
tiska rederie r drev linjetrafik  på olika in­
dustristäder i sjösystem et m ed special­
konstruerade fartyg. Smiths rederier i 
Stockholm  hade varit engagerade i trafi­
ken sedan strax efte r kriget i kom panjon­
skap m ed rederie t Ragne i Västervik. Til- 
sam m ans hade de bildat Swedish Chica­
go Line m ed tre  fartyg. F lo ttan  tillfördes 
under 1950-talets goda år en rad  nybyg­
gen som sam tliga var s k lakers, dvs bygg­
da för maximal last (norm alt cirka 2600 
ton) på en längd av strax under åttio me-

av Rickard Sahlsten

Eriksbergs Varv den 15 augusti 1944. På stapeln ligger nybygget WHheminn klart fö r  sjö­
sättning. Saturnus, S veadrott och Svaneholm syns i bakgrunden.
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N ybygg6 327 M /S Wilhelmina tas om hand av tillskyndande bogserångare efter sjösätt 
ningen, m edan varvsarbetaren begrundar skrovets vackra linjer. Foto: EMV.

Den 9 decem ber 1944 tog Red. A B  Frederika i Stockholm  em ot sitt nya fartyg. Bilden 
är från leveransturen. Foto: Eriks bergs M ek. Verkstad.

Eriksberg byggde vackra linjefartyg. Observera flottarna på  fö r- och akterdäck. En  
vanlig syn på våra handelsfartyg under krigsåren. Foto: Eriksbergs Varv.

ter och en bredd på drygt tre tton  meter, 
vilka var m åtten  i slussarna till S tora S jö­
arna. 1958 invigdes den nya och utbyggda 
St. Lawrence Seaway, som medgav pas­
sage av betydligt större tonnage. D etta 
ledde dels till a tt åtskilliga lakers förläng­
des men även att en del second-hand to n ­
nage kom att engageras i trafiken. A n­
ders Smith satsade på båda alternativen 
och köpte sålunda i novem ber 1959 Wil­
helmina på 3500 tdw från det H ögberg- 
dom inerade rederie t F redrika i S tock­
holm. F redrika hade funnit en lönande 
linje m ellan N ord- och Sydam erika, ka f­
felinjen  benäm nd och då befriad från 
protektionistiska aspekter och annat 
elände. Man hade därför under 1940-ta- 
let låtit bygga tre resliga systrar vid Finn- 
boda och Eriksbergs Varv. D et var alltså 
en av dessa systrar som Smith tog i sin 
tjänst. Hon blev em ellertid  inte särskilt 
gam m al i gården. H ögst e tt par reso r ef­
te r  det bilden togs såldes Helga Smith till 
den grekiske redaren  Kragitos. H an hade 
under m ånga år som specialitet a tt köpa 
välhållna linjefartyg, och eventuellt nå­
got m era, från stö rre rederier för att se­
dan under charter tillbaka driva dem  i 
fo rtsatt linjetrafik. N är chartern  gick ut, 
såldes båtarna oftast till vanliga grekiska 
tram predare. Kragitos huvudbolag, All- 
seas Shipping höll till i G eneve m en Hel­
ga Smith reg istrerades vid övertagandet i 
Piraeus. H on behöll nam net på återchar- 
tern. På en re tu rresa  sprang hon den 21 
april 1963 läck öste r om C ape Race. H on 
var destinerad  till K ristiansand och togs 
under bogsering, men sjönk två dagar se­
nare i A tlan ten . Trafiken på S tora S jöar­
na fortlevde tills i början  av 1970-talet. 
Smiths rederie r fick delvis andra verk­
sam hetsom råden och Swedish Chicago 
Line slogs sam m an m ed m otsvarande 
gren av Svenska A tlan t L injen varvid 
Scanlake Line bildades. L injen tynade 
bort allteftersom  A CL:s to ta ltranspo rt­
system slog igenom  hos de alltm er tids- 
pressade transportö rerna. Den sista 
svenska lakern, som egentligen tillhörde 
en senare generation, Maj Ragne. såldes 
1976. H on hade då varit sysselsatt i 
tram pfart ett par år. ■
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Nu är Herkules 
vår båt

av Bertil Söderberg

DEN 28 A U GU STI 1989 fyllde Her- 
kules 50 år. Sam m a dag fick Klubb 

M aritim  Västra K retsen överlå telsehand­
lingar på Herkules från Johnson Linc i 
Stockholm . Som jag  ser det var det en fin 
present till både Herkules och K M V K

Visserligen har vi haft hand om  Herku­
les sedan hösten 1985 men nu är hon/han 
vår egen båt. Mycket har hänt sedan dess 
men vårt mål att bevara Herkules som en 
levande m useibogserbåt ser ut att lyckas 
tack vare ett idogt arbe te  av en liten skara 
m edlem m ar under ledning av Elon Heg- 
borg i Föreningen B ogserbåten Herku­
les. Jag vill passa på och tacka alla som 
ställt upp för Herkules så att vi kunnat ta 
hand om båten.

50-årsdagen
D enna dag firade vi Herkules på land! 
E gentligen borde ju  båten  varit i sitt rä tta  
elem ent m en nu låg Herkules på Bohus 
Varvs slip. D agen till ära var det stor 
flaggning på Herkules och skrovet var 
nym ålat och grannt. KaM eW an var in­
stallerad och det såg nästan ut som om 
det var sjösättning på gång. En kraftig 
le jdare ledde upp mot Herkules däck för 
gästernas om bordstigning. På m asten va­
jade Johnson Lines och Klubb M aritim s 
flaggor och på flaggspelet den svenska 
flaggan. M ed alla flaggor fladdrande i 
vinden och i sin ursprungliga färgsättning 
och m ed Johnsons vackra skorstensm är- 
ke som kronan på verket var hon en fröjd 
för ögat.

Vid m iddagstid anlände de första gra-

tu lan terna och väl om bord undfägnades 
de m ed sm örgåsar och kaffe efte r rund­
vandring. U nder våren hade mässen re­
noverats och såg fin ut med nya tapeter, 
tavlor på skotten och festdukat bord.

Bland g ratu lan tcrna sällade sig varvs- 
ledningen som överläm nade blom m or 
och önskade lycka till.

D et blev ingen cham pagne m en väl en 
skål och hurra för 50-åringen Herkules 
nya liv som m useibåt.

Ny kajplats i Lilla Bommen
N ågra dagar efte r festligheterna sjösattes 
Herkules. Spänningen var sto r om  Ka­
MeW an fungerade efte r renoveringen. 
A llt gick bra och Herkules stävade för 
egen maskin ner för G öta  Älv till Ringön 
d är hon förtö jde vid S torm bolagets bryg­
g a

I Lilla Bom m en bygger Skanska nya 
träbryggor för G öteborgs M aritim a 
C entrum  och där har Herkules fått en 
kajplats. Hit skall båten  flyttas så fort allt 
är klart. Herkules kom m er att bli en p ä r­
la bland alla m useifartygen i Lilla Bom ­
men.

Mvcket arbete återstår
Visst är Herkules fin efte r allt arbete som 
nedlagts av m edlem m arna i Föreningen 
B ogserbåten  H erkules. D et är en liten 
skara som u tfört e tt mycket bra jobb  men 
mycket å terstå r ännu att göra om bord. 
Nu i vin ter arbetas det om bord i maskin 
och övriga utrym m en.

Just du kanske vill göra en insats för

Herkules? Kom gärna om bord och bli 
m ed i gänget. D u kan bli m edlem  i Före­
ningen Bogserbåten Herkules genom  att 
sä tta in årsavgiften 100 kronor på postgi­
ro: 4962918-1. eller ge ett bidrag.

K ontaktm an är Elon H egborg tel 031- 
488600. ■

Ägarna till Bohus Varv överlämnade 
b lom m or och önskade lycka till. E lon  
H egborg passade på att tacka fö r  vänligt 
tillmötesgående från  varvet. Foto: Bertil 
Söderberg.

Gänget som  gjorde H erkules fm . Foto: Bertil Söderberg.Stor flaggning dagen till ära. Foto: Ove Lerjefelt.
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Bilaga

Registersidoma
4101-4200

4117 Bvlgia Foto ur K lubb M aritim Västra Kretsens arkiv
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Namn. Versaler namn under svensk flagg. 
Sma bokstäver, utländsk flagg. 

Understrukna namn finns foto som.

Byggnadsår Tonnage
Koto finns

/  Inregistreradoch plats
brutto netto / /  Avförd och anledning

A 101 SS HELGE ex Inga, Gottorp 1883 Kiel 343 239 1902 1917 Sänkt ubåt 3/12 Engelska kanalen
4102 SS Sturla ex F G Reinhold, HALFDAN, Highlands 1884 Aberdeen 1141 822 1902 1922 S Ge. Krigsförlist 410608

4103 s SKANIA ex Memory 1873 Kragerö 4 32 390 1902 1910 Upphuggen
4104 s Alfredo ex BUSSARD 1894 Brake 349 308 1902 1908 S Po. Struken 10-talet
4105 s FREMTIDEN 1875 Tvedestrand 404 388 1902 1905 Kondemnerad Mariehamn i oktober

4106 s ANNA ? ? 44 33 1903 1917 Pråm
4107 SS Kristine ex EMMA HAMMAR, Louis Krohn 1889 Rostock 562 382 X 1903 1911 S No. Sänkr 171017 115 nm W Marstenen
4108 s Kly ex Nette, Agnethe, Venus Sophie, Florentine, JOHANNA, Johanne 1896 Svendborg 44 34 1903 1907 S Da. Vrak 1963
4109 SS J0NITA ex BELLIS, Emmy 1900 Danzig 428 282 1903 1937 S Est. Förlist 371231
4110 s ERATO 1894 Eckerna 34 23 1903 1904 Grundstött 3/4 Yttre Tislarna
4111 SS Biagino Mattera ex Kaila, SVENSKE 1903 Lindholmen 499 330 X 1903 1952 S Fi. Skritad 1978
4112 s SIGNE ex GÖTE, Jakor 1902 Salismünde 151 132 1903 1926 S Da. Pråm 1934
4113 s AXEL ex Valdemar, AXEL 1877 Landskrona 46 39 1903 1919 Pråm
4114 s ÄRAN AF STOCKHOLM ex ÄRAN 1903 Viken 68 57 X 1903
4115 s GLIMT 1896 Söbben 30 23 1903 1929 Strandad 10/10 Idefjorden
4116 s AGNES ex Peter 1857 Thurö 83 70 1903 1903 Koll o sjönk 19/11
4117 SS BYLGIA 1903 Sjötorp 193 113 X 1903 1938 Upphuggen
4118 s OAKLAND 1902 Råå 62 48 1903 1930 Strandad Karlskär
4119 SS (se även reg-nr 578) LULEÅ ex SKANDIA 1872 Stockholm 627 487 1903 1939 Upphuggen Bremerhaven
4120 s TELEFON 1895 Röra 35 26 1903 1914 S No
4121 SS SCANIA ex Saltburn, NORMAN 1901 Sunderland 1985 1502 1903 1941 Torp 11/9 Nordatlanten
4122 s SVEN 1903 Norrköping 132 106 1903 1925 Strandad 10/10 Märkets fyr
4123 s MADONNA 1880 Grimstad 455 400 1903 1915 Sänkt 22/7 i Nordsjön av ubåt
4124 s DAGMAR 1865 Marstal 33 26 1903 1919 Pråm
4125 s Hilde ex VALDEMAR SEIR 1883 Faaborg 136 123 1903 1924 S Ge
4126 s AINA 1903 Halmstad 116 99 1903 1946 Strandad 6/10 Falster
4127 s VENUS ex VERDANDI 1897 Wasseröd 29 22 1903 1949 Upphuggen Västervik
4128 s ADOLPHINE ex Apollo 1864 Svendborg 132 120 1903 1910 Upphuggen Viken
4129 SS EKERÖ ex EJDERN, LINKÖPING 1903 Stockholm 242 162 X 1903 1982 Upphuggen Stenungsund
4130 SS MAITLAND ex TILIA, SVEA, Kovno 1882 Hull 1788 1336 1903 1926 Sjönk 3/2 vid Gravesend
4131 s SVEA & DANA ex Adonis 1869 Thurö 156 143 1903 1910 Förlist 22/9 utanför Helsingborg
4132 s ALMA ex J C Peuss 1883 Anklam 49 39 1903 1912 Kloo o sjönk 9/9 vid Swinemiinde
4133 ST HADSCHI HADSCHI AGA DADASCHEFF 1903 Göteborg 1309 791 1903 1903 S Ru
4134 s SYLFID ex Kielkond 1898 Ösel 106 91 X 1903 1944 Upphuggen Pukavik
4135 s KATRINE 1876 Svendborg 75 63 1903 1917 Strandad 5/5 West Hartlepool
41 36 SS Nesserland ex Charlotte Schmidt, B0LMEN, BERTIL, Rogn, Borna, Material, SUNE 1903 Goole 934 651 X 1903 1956 S Ge. Upphuggen 1959 Leer
4137 s Fortuna ex August Schierloh, Orinoco, DAGNY 1903 Göteborg 249 224 1903 1911 S Ge. Strandad 310121 Inverampton
4138 s RAGNHILD 1880 Skånevig 53 39 1903 1911 Strandad 23/2 Tjurkö
4139 SS Theodora ex Christina, Naxos, HERA 1903 Eriksberg 233 126 1903 1927 S Est. Sjönk 7/36 Island
4140 MS Rödölöven ex ROMA, Amot 1871 Rudkjöbing 109 82 1903 1915 S No. Struken 60-talet
4141 SS MARIEFRED 1903 Stockholm 177 115 X 1903
4142 s BETZY ex Betzy Gude 1869 Grimstad 467 427 1903 1905 Övergavs 2/3
414 3 s GUNBORG 1903 Södra Garn 142 120 1903 1949 Sprang läck 1/10. Kondemnerad
4144 s CHARLOTTE 1872 Stralsund 89 75 1903 1921 Kantrad 24/10 Agö
4145 SS Draugen ex DIANA, BALDER 1898 Stockholm 312 219 1903 1940 S No. Upphuggen 1975 Norge
4146 s ENIGHETEN ex Enigheden 1865 Skånevig 48 40 1903 1906 Förlist med man och allt
4147 s HANS 1903 Sjötorp 116 99 1903 1964 Förs törd
4148 s GÖTHA ex Polly, Julie Tatham 1856 Cherbourg 336 291 1903 1912 Upphuggen Ramsjö
4149 SS BOJAN ex FALSTERBOHUS, VIKEN, SUNDET, Svenborgsund 1874 Kiel 58 30 1903 1949 Upphuggen Grisslehamn
4150 s TERES ex ANNA KLEPPE, Anna 1889 Gravdal 51 39 1903 1930 S No
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4151 S Satu ex DELFIN 1894 Bufvenäs 36 26 X 1903 1908 S Da. Fanns 1982

4152 S ADELIA 1902 Väster Riddö 28 21 1903 1940 Upphuggen

4153 s CHRISTINE 1869 Svendborg 181 167 1903 1915 S Da. Krigsförlist 12/16
4154 SS Tempo ex Borgvold, Tempo, INGVAR 1903 Torskog 620 418 1903 1915 S No. Krigsförlist 400203

4155 SS Svoboda ex Martin, Swansea Bay, SIRIUS 1903 West Hartlepool 1382 822 X 1903 1907 S Br. Struken ca 1924
4156 ST SAMED AGA 1903 Göteborg 1011 545 k903 1903 S Ru
4157 S DAPHNE 1855 Tvedestrand 493 472 1903 1903 Kondemnerad 31/8
4158 SS NINIAN PATON ex OLAUS OLSSON 1902 Söderhamn 1152 647 1903 1907 Strandad 3/12 Texel
4159 S MAURITZ ex Jean Mauritz 1857 Bordeaux 243 219 1903 1905 Grundstött 8/11. Upphuggen
4160 s VANLOCK 1875 Gowan 769 695 1903 1918 Sänkt 16/7 Nordatlanten
4161 s ANNA 1876 Elmshorn 325 279 1903 1913 Pråm Sandviken
4162 s BRAGE 1903 Gävle 264 238 1903 1906 S Bz. Borta LR 1913
4163 SS IRMA ex Despina G Michalinos 1889 West Hartlepool 1755 1281 1903 1910 Strandad 21/4 Dakar
4164 s OOK AB NO 46 ex SIRENE 1840 Barth 225 213 1903 1903 Kondemnerad. Pråm
4165 s VICTORIA 1881 Halsnö 94 82 1903 1928 Upphuggen Torekov
4166 SS OSWIN 1890 Whitby 1760 1254 X 1903 1918 Torp 12/3 Nordsjön
4167 SS VINÖN II ex HJÄLMARBADEN, BJÖRKSUNDET 1899 Kristinehamn 35 24 1903 1949 Pråm. Förstörd 10/57 vid bombövning
4168 s KUSTFART ex AMALIA 1903 Pukavik 134 113 X 1903 1941 Sjönk 14/9 utanför Rostock
4169 s JAPAN 1869 Gävle 689 624 1903 1911 Upphuggen Gottskär
4170 SS WAXHOLM III ex SJÖGRILLEN, WAXHOLM III, SKÄRGÄRDEN 1903 Stockholm 233 150 X 1903 1964 Pråm
4171 s YDUN 1874 Stege 155 134 1903 1918 Sjönk 8/1 Jaederen
4172 s FALKEN II ex ASTRID 1903 Kalmar 83 70 X 1903 1968 Förstörd
4173 SS Bayard ex Saadet, Standard, Khorlinetz, SALTVIK I, STYRBJÖRN 1902 Jönköping 125 49 1903 1911 S Ru. Slopad 40-talet
4174 s CERO 1903 Råssnäs 30 24 1903 1929 Förstörd
4175 s CARITAS ex MITA, LOUALF, SVEN, MARIA 1903 Råå 55 45 X 1903 1984 S As
4176 s PAUL 1903 Gaperhult 42 34 1903 1934 Upphuggen
4177 SS Barbro ex BEATRICE, SYDENHAM 1891 West Hartlepool 2279 1819 X 1903 1915 S No. Krigsförlist 171014
4178 s WALDEMAR ex Haabet 1876 Svendborg 237 209 1903 1915 Upphuggen
4179 SS ERIK ex Slemmestad, Gustaf Nerman, Olga 1869 Hamburg 241 146 1903 1909 Strandad 24/12 Bornholm
4180 SS Kisagata Maru No 3 ex Kita Maru, VEGGA, Manar 1892 South Shields 2562 1638 1903 1905 Kapad japaner. Krigsförlist 170117
4181 SS ALLY ex Sandhornet 1890 Trondheim 108 56 1903 1907 S Da. Struken 30-talet
4182 s TIDA 1903 Bergkvara 25 20 1903 1948 Förlist 3/8 V Grönhögen
4183 SS DOUGLAS ex Isabel 1879 South Shields 1176 854 1903 1916 Torp 1/12 Nordsjön
4184 SS BURÖ ex BYFJORDEN 1903 Göteborg 181 85 X 1903 1975 Upphuggen Ystad
4185 s SVAN 1901 Rånön 28 25 1903 1917 Vrak. Avförd 1925
4186 SS OSMED ex MINERAL 1903 Middlesborough 1545 1088 X 1903 1940 Torp 16/2 Kinnaird Head
4187 SS SKANDIA ex B Granger 1882 Whitby 1415 965 X 1903 1929 Sjönk 2/3 i Kattegatt
4188 SS DISA 1903 Gävle 804 561 1903 1915 Minsprängd 28/8 Nordsjön
4189 s PADOSA 1878 Porto Re 625 594 1903 1907 Strandad 14/8 Biaritz
4190 SS Rolf II ex KEPLER, Maas 1886 Kiel 497 303 1903 1915 S No. Sjönk 171020
4191 S ANNA ex FÅRÖ II, ADLER 1866 Neustadt 219 186 1903 1917 Pråm
4192 s Alliance ex L J Bager, CIRCE 1903 Gamla Lödöse 254 220 1903 1910 S Be. Borta m ra o a 1920
4193 s RUNO ex Ystävä 1880 Willnäs 37 31 1903 1917 "Sjunken flera år tidigare"
4194 s SIRI ex Idun ? 9 32 25 1903 1906 Pråm
4195 SS KRISTINA ex Platessa 1888 Rostock 133 50 X 1903 1926 Förstörd
4196 SS Gro ex ROS, Alagonia, Lord Curzon 1895 Port Glasgow 2731 1968 1903 1915 S No. Torp 170822 Engelska kanalen
4197 s VÄLKYRlAN 1903 Sjötorp 113 97 X 1903 1951 Brunnen. Vraket Noreviken, Kållandsö
4198 s VALDEMAR 1874 Faaborg 94 84 1903 1961 Sjönk Knippla i nov
4199 SS IBERIA 1903 Lindholmen 1412 880 1903 1956 S No. Sjönk 571126 Meisfjorden
4200 SS PLUTO ex DYKAREN, SVEA 1903 Torskog 98 48 X 1903
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Bilaga

4114 Åran Foto: Walter Nilsson Fotoarkiv: K M V K4194 Kristina

4148 Burö Foto: Krister Bång4129 Linköping

4136 Bolm en Foto: A. Duncan 4172 A strid Foto: C. G. Nyström
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S/M Olga av Ven -  varvsbilder
av G u s ta f  G usta fsson

KÖ LEN  TILL den trem astade m oto r­
skonaren Olga sträcktes på G us­
tafsson & Söners Skeppsvarv i L andskro­

na 1930.
H on byggdes i ek och furu på kravell 

och blev färdig år 1931. H jälpm askinen 
var en 65 hkr:s m otor, senare (1940) u t­
bytt m ot en Skandia m otor om 105 hkr.

Beställare var kapten Petter Jönsson 
med två söner vilka bildade P R . (3/4) 
med kaptenen som huvudredare.

D å kaptenen  Petter Jönsson avled år 
1940, ärvdes hans andel, halva fartyget, 
lika av de två sönerna, Johannes och 
Harry, m ed den sistnäm nde som huvud­
redare. Ven har hela tiden, till 1956, varit 
Olgas hem ort. Olga m äter 170 tons dw.

H on såldes till Tyskland i m itten av 60- 
talet m en var skutan finns idag vet jag ej, 
kanske någon av Länspum pens läsare 
kan ge svar på detta. Olga är en av de se­
nare träsku to r som byggts i m odern tid i 
vårt land. ■

>
t

i

lll-a n  Olga vid provturen i Ö resund 1931. M ännen på fördäck är skeppsbyggmästaren  
M artin Gustafsson och hans bror G usta f som  skötte finanserna.

Olga under byggnad. Här nästan färdigspantad.

Garnering och uppsättning av brädgångsstöttor pågår.
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Olga strax fö re  sjösättningen 1931. M ännen på  bilden är bröder­
na Johannes och Harry. Samtliga fo ton  från författaren.



Minne från slutepoken med skutorna 
inom kusttrafiken

UN D ER  N Å GR A  ÅR från m itten av 
40-talet till om kring 1950 hade min 

far en liten skuta (eller jakt kanske man 
skall kalla det) som inköptes från Käm- 
persvik i N orra Bohuslän. Den hette  när 
vi köpte den Bris men pappa bytte namn 
på den till Roald. Den såg ut som en fis­
kebåt m en var svartm ålad, och hade inte 
kryssarakter utan rodret låg på utsidan i 
aktern . M otorn i båten  var en Bolinder- 
M unktell på cirka 60 hkr, m ed det trevli­
ga ljudet ”dång dång dång dång" ur det 
kraftiga tjo röret.

På som rarna fick vi barn ofta åka med 
på de olika tu rerna efter Bohuskusten 
och till Oslo i N orge. F rak terna var av de 
mest skiftande slag, m en inte sällan kol 
och koks samt briketter. Då såg vi ungar 
mest ut som små sotare...

O fta lastades det sten av olika form er 
sm ågatsten, kansten m m  och det var ett 
liv som man inte glöm m er i första taget 
att få segla med pappa.

För det m esta var det lugna trevliga 
seglatser, ibland satte vi segel på den 
gam la skutan och det knirkade och knar­
rade i riggen, båten  rullade ganska rejält.

Om  jag inte m inns fel så kunde man 
lasta sextio till åttio  ton i båten , och det 
k la rar ju  nästan tvä långtradare idag.

M en jag lärde känna kusten och alla 
ställen m an kunde passera med den gans­
ka d jup t gående skutan, vilket jag idag 
har glädje av när jag är ute och guidar 
som m argäster. Särskilt från Lysekil och 
upp till G rebbestad  blev man hem m a. 
D et är m er än gång m an passerat Soten i 
vackert väder, Islandsberg, Sm ögen och 
Hållö. Vi bodde på H ovenäset på den ti­
den, så pappa passerade hem m a mest 
varje vecka. D et var festligt när han kom 
hem , och när jag blev åtta/tio  år hände 
det att jag seglade med några dagar och 
h jälp te till med lite sm ått och gott.

E tt och annat spännade äventyr var vi 
m ed om. En gång nån vecka före jul kom 
vi på fel sida om en prick strax söder om 
M arstrand på väg till G öteborg  för att 
lasta sten. Vi gick rejält på grundet, men 
pappa k larade att glida av genom  att stäl­
la rodre t dikt och låta den gam la Bolin- 
der-M unktellen  dra oss loss.

Läckorna som blev, tä tades på det 
klassiska sä tte t som man tä tade båtar 
förr, m ed sågspån som sänktes under bå-

av Sigge Bergh

ten och som sögs in i sprickorna och sväll­
de där så båten  blev tät.

U nder de sista åren som pappa hade 
båten var skutepoken i det närm aste slut 
och de som fortsatte in i det sista fick 
stora problem  m ed ekonom in.

Roald ham nade så sm åningom  som 
kolpråm  i G öteborg  varefter den så sm å­
ningom  förm odligen höggs upp.

D å började pappa segla privata segel­
b å tar bl a en fem fem m a och en å tta  som 
heter Marianne, men det är en annan hi­
storia. Jag m inns dock tiden m ed värme 
och glädje då vi fick vara m ed på skutan 
under lediga dagar. ■

Två gåtor 
för att testa 
skarpsinnet

Vad är det som går och går och 
aldrig kommer till dörren?

Svar: Klockan
Vad är det som innehåller lite 

skämt, lite allvar, lite skrönor samt lite 
rederi- och fartygshistoria. Kort sagt 
är både seriös och rolig?

Svar: Publikationen
Hör av dig till Publikationen, Öster­

gatan 178, 261 35 Landskrona, så får 
ni ett provnummer.

Författaren Sigge Bergh (i mitten), hans bror G unnar och m oster Linda om bord  på  
R oald om kring 1945.
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Unika svenska coasters
av Krister Bång

cem ber 1976. D agen därpå le­
vererade N Nordqueen till 
Saltsjöbaden m ed Bengt 
Lundqvist i B. L. M arine som 
huvudredare.

EFTER LÅ N G V A RIG A  förhandling­
ar kunde ett antal svenska coaster- 

redare i j uli 1975 placera en o rder om fem 
systerfartyg hos japanska N iigata-K on- 
cernen. O rden  kom senare a tt utökas till 
å tta  fartyg.

Bakgrunden till beställningen var den 
under m ånga år u tförsäljningen av sven­
ska coasters till u tlandet. B eståndet var 
om odern t och inte effektivt nog i den 
hårda konkurrensen.

Fartygen fick en dw på ca 1400 ton, far­
ten tolv knop och kunde också ta m ed sig

sju ttio två styck 20 fots containers. D e 
konstruerades av B engt Lundqvist i Salt­
sjöbaden och driften av sam tliga fartyg 
togs om  hand  av Stefan Trybom A B i 
Gävle kanske m era kän t som N ordship.

D et var något helt nytt a tt e tt antal 
svenska kustredare slog sig sam m an till 
en sto r pool m ed gem ensam  m arknads­
föring. A tt satsningen var riktig bevisas 
väl av a tt sam tliga fartyg fortfarande seg­
lar i poolen och a tt m an dessutom  i år 
köpt in två secondhand coasters så a tt an ­
ta let nu är tio.

1977 inleddes m ed att N le­
vererade Nordica den 28 januari till D o ­
ris Johansson & Co i Skärham n. T  fo rt­
sa tte  m ed att den 21 februari öveläm na 
Nordwest till Stig C edergren m fl i Gävle. 
Nordersand övertogs den 31 m ars från T 
av Ingrid A ndersson m ed partners i Slite 
och sam m a huvudredare m ottog från N 
den 30 april även Nordlandia. På val­
borgsm ässoafton fick även Jacob Eng- 
wall m fl i G ävle m ottaga det sista farty­
get i serien, Nord Star.

D et å ttonde fartyget blev lite udda i 
den m ening att hon fick nam net Safe 
Transporter. H on byggdes av N och leve- 
rarades den 15 m ars till e tt partrederi i 
G ö tebo rg  m ed Consafes chef C hrister 
Ericsson i spetsen. Så här i bö rjan  av sin 
karriär ägnade han sig även åt kustfartyg 
innan han riggade om.

N ord  Transporter på resa i Holland.

I uppgörelsen ingick också 
att alla fartygen skulle ha 
nam n m ed prefixet Nord. U n­
der senare år har ju  även 
N ordström  & Thulin i S tock­
holm skaffat sig sam m a p re­
fix. Men detta  rederi är ju 
som bekan t sysselsatt inom 
tank- och bulksektorn och 
färjesjö fart så någon förväx­
ling är knappast aktuell.

Även om leveranserna blev 
något försenade levererades 
alla å tta  fartygen under fem 
m ånader från decem ber 1976 
till april 1977. Fyra av fartygen 
byggdes av N iigata Enginee- 
ring Co Ltd (N) och de å te r­
stående fyra av Tokushima 
Shipbuildning i K om atsujim a 
(T).

Först ut blev Nordking från 
T  som gick till B. L. M arine 
Consult AB i Saltsjöbaden. 
H on levererades den 21 de-

NOROERSAW D

I novem ber 1978 övertogs em ellertid  
Safe Transporter av Bengt C arlbaum  i 
Gävle som  rep resen tan t för tolv p a rtre ­
dare. Så blev det ordning i ledet i och 
m ed att fartygets nam n ändrades till 
Nord Transporter.

U n d er senare år har partrederierna 
om bildats till ak tiebolag  m ed nam n som 
t ex N ord T ransporter R ederi AB.

N ordersand från  Slite. Foto: C. G. Nyström. 

Länspumpen 1989:3 17



Böcker på Mvakten

Soten på våg norrut genom  Sotekanalen vid jubiléet 13 ju li 1985. Foto: Jun Johansson.

Soten -  veteranen.
Av Jan Davidsson.
74 sidor, inbunden rikt illustrerad i färg 
och svartvit.
Typografica, G öteborg  1989 
Förlag Triangeln

Å ter har Jan Davidsson skrivit en bok 
om vår svenska sjöfart och givit ut den på 
eget förlag.

Boken handlar om skärgårdsbåten So­
ten vilken har en skiftande historia bak ­
om sig. E fter det att boken skrevs har So­

ten sålts till S tröm m a K analbolaget i 
S tockholm , som  lär sätta in henne på sin 
gam la trad till Enköping.

Som Enköping byggdes Soten år 1868 
av O skarsham ns M ekaniska V erkstad åt 
B ockholm sundsbolaget i Enköping. 
Å ngaren sattes i m älartrafik  m ed Stock­
holm  som slutham n. Mycket vatten  har 
runnit ur M älaren sadan Enköping g jo r­
de sin p rem iärtu r och fartyget har haft 
flera nam n och hem orter sedan dess. 
m en nu tveks cirkeln vara sluten.

I boken får vi följa den gam la skär­
gårdsbåtens öden och äventyr på insjöars 
och Roslagens vatten till Bohusläns salt- 
stänkta kust. E ller vad sägs om  en kvälls- 
kryss i Ranrike genom  Malö S tröm m ar i 
E vert Taubes m ångbesjungna kustland­
skap. I Roslagens famn bokstavligen var 
Östhammar, som båten dä hette , när hon 
rände upp på e tt skär i G altfjärden  1899. 
En kortare tid hette  båten  Södra Skär­
garden och gick i trafik i G öteborgs södra 
skärgård.

Bokens titel "Soten -  veteranen" gör 
verkligen skäl för nam net. M ed sina 121 
år på kölen är fartyget bland de äldsta i 
världen som fortfarande är i trafik. Hon 
är unik och m an får hoppas att de nya 
ägarna ta r varsam t hand om detta  m ariti­
ma kulturarv.

En läsvärd bok om en skärgårdsbåts 
historia sam t m änniskor om kring henne 
och de trak te r hon trafikerat.

Boken kan köpas genom  Klubb M ari­
tim  Västra Kretsen. Se annons i denna 
Länspum p på sidan 2.

Bertil Söderberg

Köpes
Segelfartyg.
Äldre eller nyare, storlek 40-60 

fot, köpes.
Telefon Norge 89-551 15.

Konservtrafik
Text och fo to  Terje Fredh

Först slutade Boren att frakta konserver för Abba/Fyrtornet. 
Sedan tog Foodia M/S Gubben ur trafik och för en tid sedan 
slutade Frisco för klädesholmarna. Nu går allt godset med lastbil.

REDAN PÅ 20-talet frak tade Fyrtor­
net em ballage och sill med fiskebå­

ta r  som blivit fraktbåtar. En av dessa bå­
tar var City från G ravarne. Senare kom 
Boren, byggd i M arstrand 1919. Harry 
och Alfon Karlsson i G ravarne körde den 
båten  under m ånga år. Fyrtornet hade då

fabriker från S tröm stad i norr till G ö te ­
borg i söder.

-  Mest tog Boren em ballage, sill och 
råvaror, m inns W ilhelm G ustafasson, 
som var Fyrtornets platschef för Gullhol- 
m enfabriken.

Boren sattes också in för att frakta

m usslor från D anm ark eftersom  Fyrtor­
net ansåg att svenska m usslor blev för dy­
ra. M an slöt kontrak t m ed danska odlare 
och Boren fick tillsam m ans m ed Gubben 
1 frak ta m usslor i korgar från A alborg  
och H o lb sk .

Pä 70-talet såldes Boren till Röshol- 
m ens M arina i Kungsham n och senare till 
en lysekilsbo som skulle rusta upp Boren 
som nöjesbåt.

Gubben
Foodia eller som fabriken hette  tidigare, 
Skandiakonserv, var en sam m anslutning 
av en rad konservfabriker i Lysekil. En av 
dessa var Hugo H allgrens konservfabrik.

18 Länspumpen 1989:3



1905 var M andus A braham sson och hans 
son Arvid i färd m ed att frak ta sill i en 
större m otorbåt. 1926 köpte Arvid en 
m otorjak t. Äran. Resorna gick från El­
los med konserver till G öteborg . Ibland 
var retu rlastcrna tonfisk från Fiskham ­
nen.

N ästa konservbåt var Friden på 60 ton. 
Den döptes sedan om till Gubben.

På 50-talet h ittade Foodia norska m/s 
Varna byggd 1936 i H alden. Varna frak ta­
de kalksten mellan Moss och Oslo men 
var nu till salu. 16 ton cem ent i bo tten  och 
en ny maskin gjorde Varna till Gubben 
II. M ånga färger fick Gubben II som 
fram  till 1986 gick med konserver, blåmå- 
lad m ed den kooperativa symbolen i 
skorsten och stäv.

Klädesholmen
Frisco från K lädesholm en var ytterligare 
en känd båt som var knuten till konser­
vindustrin. Frisco var m er eller m indre 
ovärderlig så länge det inte fanns bro till 
K lädesholm en. Båten lastade konserver 
från alla fabrikerna och gick dessutom  
m ed styckegods från G öteborg  till öar 
och p latser på Tjörn.

Frisco byggdes om och fick kran och 
bra nautisk utrustning. N är de stora is­
ländska båtarna kom med sill lossades 
den i Lysekil. Frisco lastade därefte r tu n ­
norna och drog dem  ner till K lädeshol­
men.

Frisco gick tills i fjol då lönsam heten 
blev för liten. D e två m ännen på Frisco 
gick till jobb  i S tena Line.

Lastbilar har ersa tt båtarna och den 
bohuslänska kusten har blivit e tt blick­
fång fattigare. ■  En vacker bild av Boren fotograferad i Kungshamn.

De två ”konservbåtarna" G ubben och  . . .  . . .  Frisco.
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Ö S T E R S U N D S  R E N D E Z - V O U S

Storsjöns
pärla

av L a sse  Pettersson

I MIN BARNDOM  tillbringade jag 
m ånga som rar i Jäm tland  i min mors 

föräldrahem . Varje gång m an var in till 
Ö stersund  så besökte m an ham nen där 
då som nu fanns m ånga fritidsbåtar, men 
där fanns också Östersund och Thom ée, 
två fina passagerarbåtar.

Jag  m inns några trevliga tu rer "Frösön 
run t" m ed S/S Östersund. Thom ée gick i 
reguljär trafik på den tiden och tu rena 
passade aldrig in vid statsbesöken. D et 
d rö jde fram  till 1980-talet innan jag åkte 
m ed Thom ée.

Sista gången jag åkte m ed Östersund 
var 1956 (se fo tot), några år senare bytte 
hon nam n till S/S Las Vegas! En tragisk 
händelse tyckte m an då för en så rejäl 
och fin båt! M en ändå, hon levde vidare, 
även en tid som klubblokal i ham nen!

D et oundvikliga slutet tycktes också 
kom m a, Ö stersunds stad valde mellan 
Östersund och Thom ée. M an valde Tho­
m ée. slutet för Östersunds del föreföll 
under 1970-talet oundvikligt.

Båtens räddare blev Per Erik Lundh i 
A rvesund, Pelle köpte henne och en före­
ning bildades som övertog båten!

Föreningen "B evara Å ngaren Ö ster­
sund” hem m ahörande i Å re kom m un vi­
sade sig ha de egenskaper som behövdes, 
flera års slit, m ed stor optim ism , visade 
att föreningen hade m edlem m ar som 
kunde rädda båten!

D en 16 augusti 1986 sjösattes hon i A r­
vesund!

”Storsjöns pärla" var räddad!
V intern 1988/89 byggde m an en fyrtio 

m eter lång pir ut i sjön, m ed stenkar och 
tim ring, cirka 750 n r’ sten har använts.

Bryggan ligger norr om  slipen i A rve­
sund. N är m an kom m er till dessa trak ter 
m öter m an synen av den "vackra båten" 
som ligger vid den praktiska piren, i syn­
fältet finnes också fjällvärlden m ed höga 
fjäll och berg!

Östersund har fått en värdig hem m a­
ham n i dessa så vackra trakter, hon är en 
tillgång för turistnäringen, vilken hon d e­
lar m ed Thom ée. dessa båtar S/S Öster­
sund från 1874 och S/S Thom ée frän 1875 
b ö r vara någonting som m an i all fram tid 
bör bevara som en tillgång för hela lands­
kapet Jäm tland.

D en  20 augusti åk te vi upp några en tu ­
siaster från Sundsvall, några av oss var 
m edlem m ar i "Föreningen Bevara Å nga­
ren Ö stersund" innan vi for upp, de and­
ra gick m ed under båtturen! V ädret var 
det allra bästa, stäm ningen om bord var 
hög, m an trivdes på den fina båten , m e­
ningen var en tu r på två tim m ar, det blev 
tre  och en halv tim m e!

Vi fick under resans gång också reda 
på att S/S Östersund skall återfå  sin gam ­
la plats vid kajen i Ö stersund. Vilket in­
nebär att den gam la dam en får heders­
p latser både i A rvesund och i Ö stersund!

Lyckade 
festligheter 

för vår äldsta 
passagerarångare

av R o b in  H o lm ste d t

DET FÖ R SIG G IC K  stora aktiv iteter 
i som ras m ed ångaren Östersund 

pä Storsjön m ed utgång från A rvesund i 
Föreningen Bevara ångaren Ö stersund:s 
regi. Fram  till dess har hon legat på gam la 
slipen sedan 1986, dit hon gick efter p re­
m iärturen  en höstdag.

H ennes återkom st som passagerar- 
ängare på S torsjön har tidigare beskrivits 
utförligt i tidningarna Skärgårdsbåten 
och Länspum pen hösten 1986 där också 
fartygets historiska levnadsöden finns 
nedteckande.

Östersund fick vänta på slipen under 
tre år tills Sjöfartsverkets krav var upp ­
fyllda. D är pågick renoveringsarbeten 
hela tiden efte r den lyckade p rem iärtu ­
ren år 1986. H on kunde besiktigas av far- 
tygsinspektionen den 19 juni. E fter del­
kom pletteringar på m idsom m arafton e r ­
höll hon slutligen sitt efterlängtade pas- 
sagerarcertifikat.

Först (vilket inte ingick i program m et) 
inkallades fartyget i sista stund som räd­
dare åt Bergs hem bygdsförening på 
m idsom m ardagen, då Thom ée gick på

S /S  Ö stersund fo tograferad av Tore Granath den 15 ju n i 1955. Fotot ingår också i Västra 
Kretsens vykortsserie nr 11.

Östersund i Östersunds ham n 1956. M e­
ningen är nu att den här platsen på  nytt 
skall markeras fö r  Ö stersund när hon går 
till stan. Foto: Lars Pettersson.
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En något m örk bild av Ö stersund i det ostadiga vädret. Förutom Thom ée kom m er Ö s­
tersund att bli en institution på sjön framöver. Foto: Robin Holmstedt.

grund och blev tvungen a tt tas u r trafik. 
På detta  sätt fick G rand old lady gå ut på 
sjön under ånga direkt från slipen. Till en 
början  gick hon m ed full besättning från 
hem m aham nen till Ö stersund  på mids­
om m arafton. Å ngaren tog där m ed pas­
sagerare och Frälsningsarm éns m usikkår 
till destinationsorten  H overberg, där 
Bergs hem bygdsförening höll sina fest­
ligheter m ed gudstjänst, barndop  och 
gam m aldags dubbelbröllop. U pplevel­
serna på prem iärdagen sitter kvar i m in­
net hos både besättn ing och passagerare.

Jag åkte upp till A rvesund och invig- 
ningsdagen för att känna pulsen av fö re­
ningen och ångaren. Festligheterna hölls 
lördagen den 15 juli och fortsatte till sön­
dag. Föreningen började m ed att inviga 
den nya ångbåtsbryggan på lördagen. 
M edlem m arna har lagt ner 1000 arbe ts­
tim m ar på bryggan under vårvintern och 
den består av en cirka fyrtio m eter lång 
pir ut i sjön m ed stenkar och tim ring. C ir­
ka 750 m ’ sten har använts. Bryggan är 
belägen vid den nerlagda Arvesunds- 
sågen några hundra m eter norr om sli­
pen.

D et ostadiga och blåsiga vädret hind­
rade inte a tt festligheterna den 15-16 juli 
lockade mycket folk. Festligheterna kal­
lades ”G am m alteknikdagar” och flera 
ångm askiner, m otorer, trak to re r och bi­
lar från flydda tider visades upp. A lla m a­
skiner fungerade bra vid provkörning. 
Till filatelisternas glädje upprätthölls ett 
tillfälligt postkontor om bord under de 
två festdagarna m ed en egen m innespost- 
stäm pel dvs "ångbåtsstäm pel”. ’Å ngbåts 
PXP No 75” Östersund hade egen ång- 
båtspost m ed sam m a siffror under åren 
1878-1924. På invigningsdagen hölls fa­
gra tal av föreningens ordförande Inge­
m ar Eriksson. O rdföranden  Ingem ar 
Fredriksson från Å re kom m un kunde in­
viga den färdigbyggda bryggan m ed egen 
sång och dragspelande G öran  Lind som 
ackom panjatör. Sången gick: ”A tt skicka 
post över S torsjön -  det var länge se ’n 
sist. Vilken lycka för en sann filatelist.” 
B irgitta Sörenstam  från Thom ées vänner 
passade på att överläm na en skeppskloc­
ka och önskade lycka till.

D et var m eningen att det skulle bli en 
posttu r m ed postsäckar och m innespost- 
stäm plar till Ö stersund kl 16 på söndagen 
m ed passagerare, m en det fick ställas in 
på grund av storm  på sjön.

H am nen fick också besök av en liten 
ångslup som deltog i festligheterna. H on 
var ursprungligen varpbåt på H olm sjön, 
3,5 mil från Sundsvall. H on byggdes år 
1912 m en ångm askinen av m ärket Var-

kaus var från 1931. B åtens m ått var 
8 ,80x2 ,40x1 ,25  m och hette Emma 
Qvist. H on ägdes av Rune Eliasson och 
hem orten  var Hackås.

O rdföranden  b erä ttade vidare att man 
ska diskutera och i höst eventuellt fatta 
beslut om reguljär ångbåtstrafik  under 
nästa somm ar. U tvärderingen av årets 
som m arprogram  kom m er att ligga till 
grund för detta. Å k tu rerna  för m edlem ­
m ar och allm änhet den 17. 18, 19 och 20 
juli blev en succé med mycket folk om ­
bord. D en 23 juli hölls gudstjänst om ­
bord  och m an planerade att Östersund 
skulle m öta sin forna konkurren t Tho­
m ée i H allen den 27 augusti. D en 2 sep­
tem ber slutligen skulle det bli en lång u t­
flykt till sjöns sydligaste punkt, Ö stberg. 
E fter som m arens ak tiv ite ter klirrar 
m ånga slantar behövligt i föreningens 
kassakista.

En dag före invigningsdagen besökte 
jag stadsm uséet vilket ägs av föreningen

G am la Ö stersund. D är inryms en avdel­
ning om ångsjöfart på S torsjön. Vacker 
och originell nautika i form av skepps­
klockor, skeppstavlor i oljem ålning, 
kom passer m m finns bevarade och kan 
beskådas. En fin skeppsklocka och kom ­
pass från Östersund finns där. Jag fråga­
de m uséets ansvarige om  det kunde tän ­
kas att dessa förem ål skulle återläm nas 
till henne en dag. Svaret blev nej m ed an­
ledning av a tt "det är en donation , för vil­
ken vi har lagligt ansvar” enligt m uséet. 
Min egen uppfattning är dock att de fö re­
mål fartyget en gång burit bör å terläm ­
nas. Enligt uppgift besökte två m an från 
föreningen G am la Ö stersund invigning­
en. M an får hoppas att de fick e tt gott in­
tryck och ändrar attityd till föreningen 
som satsar hårt på bevarandet av Sveri­
ges äldsta ångare som en kulturgärning 
m er än e tt jippo.

Föreningen skall ha en eloge för de lyc­
kade ak tiv ite terna i som m ar! ■

H är visas ångm askinen från  1903. Sam tidigt bytte m an till en ny panna från H ernösands  
Mek. verkstad fö r  16500 kr. M askinen ut\’ecklar 152 hk. Foto: Robin Holmstedt.
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Frågor -  Svar -  Kompletteringar
Sotefjorden
T rotjänaren  Sotefjorden har 
så läm nat Kungshamn. I 
Länspum pen 1989:2 stod det 
att hon eventuellt skulle bli 
kvar, men ägaren G öran 
H ahne fann en seriös köpare 
i Vaxholm, och troligen kom ­
m er den gam la tim m erbogse- 
raren (119 år) att å terfå sitt 
gam la nam n S:t Erik i Vax­
holm. V ästkusten är en profil 
fattigare, Sotefjorden har 
gått här sedan 1935.

Sigge Bergh 
H unnebostrand

Mer om Thor 
(igen)
Thor byggdes 1870-71 på M o­
tala Verkstad i M otala och 
ägdes på 1870-talet av Ang- 
båtsbolaget T hor i N orrkö­
ping. 1901 ägdes den av N orr­
köpings Bogserings AB. Från 
och m ed 1915-1948 finns Thor 
m ed bland besiktningshand- 
lingarna och då ägd av det se­
nare bolaget. Inspektions- 
handlingar finns ej före 1915 
så därfö r har jag inga under­
lag före detta  år. M ätbrev 
den 13 april 1877 i N orrkö­
ping: S/S Thor -  N orrköping, 
P. Jonsson & Co., 25,99 ne t­
toton. På detta  m ätbrev står 
också an tecknat: ”M ätt i 
N orrköping 4 maj 1871, 5,5 
nyläster, järn.

Thor m ättes sedan flera 
gånger och 1887 efte r en för­
byggnad var m åtten:
17,91X4,58x2,52 m. Ä gare 
1889 är Eric R ingm an. Thor 
om byggdes 1917-1918 och tro ­
ligen förändrades u tseendet 
då.

Jag såg Thor på 1940- och 
50-talen i N orrköping men 
vet ej när den såldes. D et var 
troligen på 1950-talet. Senare 
låg den långa tider i S tock­
holm strakten  och sjönk nå­
gra gånger. Ö verbyggnaden 
var borttagen  och en ny un­

der byggnad m en vad jag 
m inns blev den ej färdig. Jag 
fo tograferade Thor i detta  
skick några gånger.

På senare år 1965-66 låg 
båten  på Lidingö och även då 
fo tograferade jag den. Enligt 
G unnar H edm an var båten 
1967 uppdragen på land och 
under skrotning.

I inspektionshandlingarna 
står det näm ligen 1971 "S kro­
ta d ”. Avförd 1971. D en borde 
alltså ha avförts redan 1967.

Bernt Fogelberg

Marieberg 
-  svar och fråga
I Länspum pen 1989:2 sidan 
28 frågar C. G. Nyström  efter 
nam net på en bogserbåt.
D en efterfrågade bogseraren 
är Marieberg I av M arieberg, 
K ungsgården-M ariebergs 
AB. Båten är byggd 1910 av 
jä rn  på O skarsham ns Mek. 
Verkstad, m ed byggnads­
num m er 241. Dim: 
16,46x4,56x2,45 m, 140 ihk 
och 41,08 brt.

1956 gick K ungsgården- 
M ariebergs AB upp i SCA. 
som hade båten  till 1965 då 
den kom till B ogserbolaget 
G ustafshög, B jörkm an &
Co. i U m eå och fick nam net 
Bergön. 1968 blev bolagets 
nam n förkortat till Bogse­
rings AB G ustafshög, U m eå. 
B ert Skoglund i H ärnösand

blev ägare till henne 1976 och 
han gav bogseraren  nam net 
Sven-Oscar

Bernt Fogelberg

■  A ngående C. G. Nyströms 
okända norrlandsbogserare, 
så är det Marieberg I fo tad  i 
hem m aham nen i M arieberg. 
Hon byggdes 1910 i O skars­
ham n (nb 241) och fanns i 
M arieberg tills 1965 då hon 
såldes till Red AB G ustafs­
hög i U m eå och fick nam net 
Bergön. H ennes panna och 
m askin togs ur och sattes se­
derm era in i fd  Munksund 2. 
som nu är lustångfartyg och 
heter Nya Holmsund. Berg­
ön såldes 1977 till Bert Skog­
lund. H ärnösand, döptes om 
till Sven-Oskar och fick en 
C aterpillarm otor. M eningen 
är att hon ska kom m a i fart 
igen, m en bl a en brand om ­
bord har fö rdrö jt återupp- 
ståndelsen.

M en jag  har en annan Ma­
rieberg som jag skulle vilja få 
identifierad. T rodde först att 
hon hört hem m a i mina 
hem trak ter, m en ingen vill 
kännas vid henne. Fotot är 
taget ca 1935, och den vackra 
dam en i förgrunden är kap­
ten Petterssons fru. dvs dåva­
rande befälhavarens. Vet nå­
gon vem hon är?  (B åten  allt­
så).

Bengt Westin

Saga
A ngående Saga fo tograferad 
i H errvik den 11 juli 1981, av 
Tore Olsson.

Saga kom till Herrvik från 
Slite tidigt på våren 1979 för 
sliptagning och drevning, 
m en visade sig vara i e tt så 
pass uselt skick att någon re­
paration  ej var ekonom isk 
utförbar. Den 16 m ars blev 
hon sliptagen i H errvik och 
m otorn urm onterad , varefter 
hon låg vid kaj, av vissa om ­
ständigheter. delvis ändring­
en. D å inga användbara för- 
tö jningspollare fanns kvar på 
Saga drev hon på grund i 
ham nen enligt fotot.

D är låg hon till 1983, då 
ham nen blev delvis to rrsatt 
och ombyggd, varvid vraket 
av Saga gick sitt öde till m ö­
tes av Skanskas grävmaski- 
nister.

A xn er Bodin  
Bodins Båtbyggeri 
Herrvik 
62016 Ljii garn

Köpes
Lloyds Register
1919-12 Voll
1920-21 Vol I + II
1922-23 Vol I
1923-24 Vol II 
1927-28 Vol II 
1929-30 Vol II 
1931-32 Vol I
1934-35 Vol II
1935-36 Vol II 
1938-39 Vol I + II 
1985 och senare

Bytes
Eventuellt byte med andra 

Lloyds Register, supplement till 
L. R., Jane’s Fighting Ships 
1903, Taschenbuch der 
Kriegsflotten 1914,1915,1916, 
1917/18,1922 och 1938, origi­
nalutgåvor.

Säljes
Diverse SST, fartygsbilder, 

negativ m m.

C. G. Nyström 
Orkestergatan 6 
253 71 Helsingborg

Vem berättar fö r  Bengt Westin om  denna M arieberg.’
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Här visas Monica m ed reklamskylten på styrbordssidan, levere­
rande öl och läsk till de törstiga skärgårdsborna. Bilden togs vid 
Finnhamns brygga av Christer Samuelsson den 24 ju li 1973.

Svar om 
Svinesund
G unnar H edm an efterlyser i 
L änspum pen 1989:2 uppgif­
ter om den lilla norska ång­
båten Svinesund ex Idefjord. 
Kanske är hon ännu m er in­
tressant än G unnar anat.

N orska Flaggbokens å r­
gång 1903 uppger näm ligen 
att S/S Idefjord av Frederiks- 
hald är byggd 1898 i Linkö­
ping. I övrigt kan näm nas att 
längden är 75,5 fot, m en att 
hon ändå m äter bara 18 b ru t­
toton. H on var förm odligen 
öppen på den tiden. U ppgif­
terna kvarstår oförändrade 
till och m ed årgång 1916.

1917 heter hon Svinesund 
av H alden, och b ru tto t har 
ökat till 47 ton. Förmodligen 
hade hon då fått det u tse­
ende hon har på fotot i Läns­
pum pen. U nder sam m a 
nam n och hem ort finns hon

Bunkerbåtar 
i de okändas 
bildkavalkad 
identifierade
De två bunkerbå tarna som 
om näm nts kan vi lite data 
om. En av de två, den undre 
på bilden, har varit i vår ägo 
en tid och hette  då Koptra 2. 
Vi köpte den 1963 av min 
b ro r Karl G ustav Karlsson 
och nam net var Oljaren, med 
hem ort på Ö ckerö, före det 
ägd av F.A. Johnsson och 
Bengtsson, då hem m a på 
D onsö. N um era har den fir­
man upphört, fo to t på 
Koptra är taget på Ö ckerö 
Varv efter ett haveri som den 
varit u tsa tt för. D en blev se­
dan avförd som bunkerbåt 
och är efter vad jag  vet något 
slag av arb e tsb å t?  Jag  tro r 
den byggdes i N orge år 1919 
som fiskebåt, vem som då var 
ägare vet jag inte, men jag 
vet att Ivar Johnsson seglade 
m ed henne m ellan K öpen­
ham n och D onsö m ed o ljo r i 
fat som sedan såldes till hu­
gade spekulan ter på D onsö 
och i G öteborgs ham n mest

kvar i Flaggboken ännu 1964, 
m otoriserad  någon gång mel- 
len 1937 och 1946, m en sak­
nas i årgång 1985. Jag vet in­
get närm are om när eller hur 
hon försvann. Flaggboken 
uppger ägare först från 1930- 
talet, och då är det hela tiden 
DS AS Svinesund. N ågot ex- 
nam n Ragnvald näm ns inte i 
Flaggboken.

Olle Renck

Kompletteringar 
till Vykortshörnan
I vykortshörnan 1989:1 sidan 
17 står: H ebe såldes till 
Ekensbergs Varv 1948 och 
blev om nam nad Ekensbergs 
Varv. Enligt B ernt Fogel­
berg: D et var nog bara firm a­
m ärket på sidorna ty båten 
hette  fo rtfarande Hebe.

Redaktionen

som bunkerolja till fiskebå­
tar.

D en andra båten  är vad 
jag tro r och som påpekas 
mycket riktigt Delphin och 
ägdes på senare tid av Knipp- 
la A ndelsförening fram  tills 
den blev avyttrad i början  på

Mer om Monica
D et skrevs i Länspum pen 
1989:1 om dalslands kanalbå­
ten Monica, m en man sakna­
de uppgiften om vad hon 
g jorde under stockholm sti- 
den (1972-1975).

Jag fick ett brev från

1970-talet. D et finns nog 
mycket att säga om dessa två 
tro tjän are  m en jag har inte 
m er a tt tillägga just nu.

Firma Koptra 
N ya Varvet, Hus 41 
421 71 Västra Frölunda

C hrister Sam uelsson där han 
b erä ttade  att Monica hade 
uppgiften a tt köra Risingsbo 
öl och läsk sam t Pågens bröd 
till skärgårdsbutikerna. D et 
angavs inte om hon fortsätte 
efter år 1975.

Robin H olm stedt

■  Även Rolf Eliasson har 
hört av sig och bek räfta r att 
den understa bunkerbåten  är 
Oljaren I. Han b erä tta r bl a 
att hon köptes till Donsö 
1924 och a tt hon tidigare var 
en norsk fiskebåt.

Redaktionen

SVERIGE
SWEDEN

MATBREV
FÓR FARTYG MED FRIBORDSLÁNGD UNDERSTIGANDE 24 METER

Utftrdat av siofartsverket i enlighet med förordningen (1982:6*

ALDEBARAN AV KN1PPLA Knippla ___

I fartyget undergin

Största bredd

Fartygets drähtighcter i

intygas an fartygets driktigheter fastställts enligt bestimmelsei

Utfirdat i Norrköping den__LfibTU ir 1 1983

Pi Sjöfartsverkets vignar

Per-Ake Oskarsson K Í60.Q0 

VÁNO

A ke  Svensson har skickat in mätbrev och utdrag ur tillsynsboken fö r  Aldebaran -  identisk m ed  
gamla bunkerbåten Delfin. Fartyget heter num era Erna av H alm stad och används ännu i fiske.
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Joyce Hope
Terje Fredh undrar över 
coastern  Joyce Hope.

H on byggdes 1%1 hos 
Sietas i H am burg för den 
kände skeppsredaren Peter 
D öhle i sam m a stad. N am net 
var Eggebek. Som de flesta 
tyska coasters seglade hon 
främ st i nord- och östersjö­
fart.

1 decem ber 1973 avyttrades 
hon till M eteor Shipping Co. 
L td., fick hem ort i Famagus- 
ta  på C ypern och om nam na- 
des till Zodiac Ladd. R edan i 
novem ber 1974 sattes hon un ­
der Singaporeflagg med 
nam net Mario. Från denna 
tid blev det m est trafik på 
M edelhavet.

1976 återfick hon Cyperns 
flagga för Reality Shipping 
Co. Ltd. i Limassol. Nu blev 
nam net Virginia. Nu började 
fartyget allt oftare besöka 
länder i krig. L ibanon och Li­
byen var vanligt fö rekom ­
m ande i positionslistorna.

D en 18 decem ber 1978 kom 
fartyget till M alta från Bcng- 
hazi och blev liggande. Sam ­
tidigt såldes hon till A. Elias 
(O verseas) Co. Ltd., Lim as­
sol. N am net nu Joyce Hope. 
D en 11 maj 1980 bogserades 
hon av bolagsbåten Lucky 
Hope hem till Limassol och 
kom fram en vecka senare.

Fartyget iståndsattes och 
bytte nam n till Lucky Son 
m ed Elias som ägare. Nu 
blev det främ st fart mellan 
G rekland  och Cypern. Hon 
finns m ed i Lloyd's Index i 
januari 1984 m en saknas utan 
anm ärkning m ånaden efter.

Först 1987 dyker hon upp 
igen. N am net är Lady Karel. 
D en 26 ok tober läm nar hon 
L arnaca under nam net Cleo- 
patra Moon fortfarande m ed 
Elias som ägare. Flaggen un­
der båda nam nen Sri Lankas!

I augusti 1988 övertogs hon 
av O verseas Cyprus i Limas­
sol och fick sitt nuvarande 
nam n, Berytus. H em ort allt­
jäm t i Colom bo.

Kriwa

Tidningsurklipp
N ågra av m edlem m arna i 
K lubb M aritim  i Västervik 
håller på att dokum entera se­
gelfartyg och m otorseglare 
genom  klipp från både sven­
ska och utländska tidskrifter.

D et händer em ellertid  att 
man vill klippa ur en skuta 
och så visar det sig att på 
andra  sidan finns en annan 
skuta eller text, som man 
gärna vill ha med. Vi vore 
därför synnerligen tacksam ­
m a om någon har gam la 
num m er att skänka till vår 
klippsamling. Givetvis e rsä t­
te r  vi portokostnader.

Carl O lov A lm  
Odelmarksgatan 13 
59334 Västervik 
Tel 0490-10513

Linköping
Linköping är inte känt som 
någon m er betydande varvs- 
stad, m en faktiskt tycks där 
ha byggts flera fartyg just 
1898: förutom  Idefjord även 
Sandvik, en järnbyggd passa­
gerarbåt på 80 brt (reg nr 
3142) och Linné, en kompo- 
sitbyggd lastångare på 71 brt 
(reg nr 3465). Kan någon be­
rä tta  om skcppsbyggeriet i 
Linköping? Idefjord/Svine- 
sund tycks inte ha varit re ­
g istrerad i Sverige innan hon 
blev norsk. M en är det verk­
ligen möjligt att e tt norskt re ­
deri placerade en beställning 
i Linköping av alla p la tser?

Olle Renck

Fartygsöden
Ä r det någon som vet vad det 
blivit av 7324 Dunett och var 
Patricia (undervattensm oder- 
fartyget) sk ro tades?  Jag har 
sett olika uppgifter.

G unnar H edm an

Lindholmsbyggen
H olger M agnusson efterlyser 
foton på följande gam la 
Lindholm en-byggen. Vem 
kan hjälpa honom  att kom m a 
över foton på fartygen? 

Själland 15. Ärlan 2140.

Vestkusten 3062. Ran 5072. 
Birgit 5469. Vicke 5837. Un- 
den 5859. Anten 5871. Elgri 
6039. Njord 6362. Ingrid 
Thorden 6365. Boren 6515. 
Gunnaren 7630. Monark 
8291. Temnaren 8330.

Holger M agnusson  
Torskvägen 6 
432 03 Träslövsläge

I Upplag
Då min samling på de fartyg 
som låg upplagda på B yfjor­
den i U ddevalla under krigs­
åren 1940-1945 ej är kom plett 
(av cirka ett fem tiotal fartyg 
saknas elva), efterlyser jag 
följande fartyg:

8171 Goonawarra. T ransat­
lantic, G öteborg . 7679 Sva- 
neholni. Sv A m erika/M exiko 
Linjen, G öteborg. 8349 Nike. 
Transoil, G öteborg. 577 Fal­
ken. Red AB Falken, Jons- 
torp. Columbia. N ordstjer- 
nan, Stockholm . Aspö. Rex- 
bolaget, Stockholm . Halm­
stad. Red AB H alm stad, 
Halm stad. Kattegatt. Red 
Orvar, Helsingborg. 4790 
Frigg. Ångf. AB Kjell. S tock­
holm. Ingeren, Bergen. Fa­
gerberg. Oslo.

U töver dessa fartyg önskar 
jag foto på N ordstjernans 
Equador som låg i S tröm stad 
12 januari-12 maj 1945, samt 
statsisbrytaren Ymer som ej

var upplagd men bröt isränna 
frän M arstrand till Uddevalla 
vintern 1947 den 7 mars. 
Sam m a år som jag började 
min anställning inom U dde­
valla H am nförvaltning.

Folke Fransson 
Källegränd 3 
45141 Uddevalla

Fiskebåtspråm
M åndagen den 28 augusti 
1989 var jag på hem väg i min 
båt från Läsö. Jag  fick då se 
ett m ärkligt ekipage i d ju p ­
rännan  u tanför D anm ark. På 
en sto r pråm  stod 12 begag­
nade fiskebåtar som drogs 
norru t av en bogserare. Jag 
var på för långt håll för att se 
nationaliteten . Ä r det någon 
som kan tala om vart detta  
pråm släp var på väg? Man 
var väl inte ute för a tt dum pa 
bå tarna  i havet?

Jan A. Eriksson

Annie Johnson
Jag seglade i Annie Johnson 
strax efter andra världskri­
get. Av foto på fartyget un ­
der hennes sista år fram går 
att hon blivit betydligt om ­
byggd. Finns det någon som 
kan tala om var och när den­
na om byggnad ägde rum ?

Jan A. Eriksson

■  Skickar här in e tt foto på en fiskebåt tagen i H unnebostrand. 
Man kan läsa nam nen Fahter Oliver från Galway sam t Auster. 
Ä r båten  inköpt av svenska fiskare?
Terje Fredh

Inköpt till Sverige?
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Sjöfolk och Fartyg 
från Nordvästskåne - d e l  3

Barkskeppet "Nore" 
Helsingborg, 145 n. I.

Boken ”Sjöfolk och Fartyg från Nordvästskåne", 
del 3 u tkom  i m itten  av juli m ånad  1989. D en 
tred je  delen  berö r händelsefö rloppet un d er 
perioden  1836-1960.

Bokverket om fatta r tre ttio en  kapitel och h and ­
lar b land  annat om  sjökapten  A xel Lewolds 41 år 
till sjöss i fartyg från Viken, Lerberget, H elsing­
borg, G öteborg, Gävle, S tockholm  — skeppare A. 
Fr. Petterssons, H itta rp , sam arbete  m ed  spann- 
m ålskonsulerna i H elsingborg, släkten Tengwall 
och A. P. Rom are, Helsingborg, sjökapten  Janne 
Pettersson, H itta rp /V iken  51 år till sjöss i segel­
fartyg från Lerberget, Höganäs, Viken, H elsing­
borg — ångfartyg från H elsingborg, G ö tebo rg  och 
N orrköping. D en  tidigare sydam erikafarten m ed 
sm å segelfartyg bl a m ed sjökapten  N ils Pyk/M öl- 
le/H elsingborg. Konsul Carl Henckels, H elsing­
borg, rederib ildn ingar m ed  segel- och ångfartyg 
och dess fo rtsä ttn ing  som  Rederi AB H enckel

efte r hans frånfälle. S jökapten  Nils Möller, M öl- 
le/Shanghai, rederie r i Kina, sjökapten N. P. 
Swenssons p a rtred e rie r m ed  ångfartyg i H elsing­
borg. Rederi AB Signe, H asting, K attegatt, Skage­
rack och A tlan ten , H elsingborg. Konsul Chr. 
C orfitzons tidiga rederib ildn ingar m ed segelfar­
tyg. Rederi AB Runa och Resurs, H elsingborg. 
Rederi AB H elsingborg (N. Chr. C orfitzon), 
sjökap tenerna H. B. H ansson och N. J. Pyk, M öl- 
le, Rederi AB M ölle och Brunnby, Mölle, Rederi 
AB Vala, H elsingborg — sjökapten  N. A. Svens­
son, Viken, p artred erie rn a  O sric och Belos, H el­
singborg, H elsingborg (O. H illerström ), Rederi 
AB Sirius, Rederi Sirius (E. R. Killman, H elsing­
borg, Rederi AB Siwa, Helsingborg, (E. R. Kill­
m an) — sjökapten  M. G. M ånsson.

Boken innehåller cirka 200  fartygsbilder och 
150 p ersonpo rträ tt. H ela bokens sidoantal är 
446. Bokens storlek  ä rA 4 -fo rm a t (2 1 x 3 0  cm ).

B E S T Ä L L N I N G S K U P O N G

H ärm ed  beställes _ .ex em p la r  av bokverket ”Sjöfolk och
Fartyg från N ordvästskåne”, del 3 om  446  sidor till e t t  pris av 350 kr 
inkl m om s jä m te  fraktkostnad.

Jag har icke tid igare bokverket: (v.g. kryssa för om boken önskas)
]  ”Sjöfolk och Fartyg från  V iken”, del 1 — beställes.
]  ”Sjöfolk och Fartyg från V iken”, del 2 — beställes.

V ardera boken kostar 225 kr exkl m om s jäm te  fraktkostnad.

Betalning önskas via
I | Bankgiro 772-3737 Q  Postgiro 51 9 6 4 7 -2  Q  Postförskott.

L

PORTO

B. B. Malmsten
Näckrosvägen 12
2 6 0 4 0  VIKEN
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S/S  Min. Foto: A . Duncan.

Vilken Min ?
S/S Min av tveksam t u r­
sprung. D et kanske kan vara 
ex Java, byggd 1913 i Vege- 
sack, men där är en del deta l­
je r  som inte stäm m er och nå­
gon bild av Java har jag  inte 
att jäm föra med. Kan någon 
båtolog ge mig historien?

C. C j . Nyström

Kompletteringar 
till registersidorna
I senaste num ret fanns ett 
par saker att påpeka i regis­
tersidorna:

4048 Isolda såldes till Fin­
land ca 1961, men återin för­
des till Sverige våren 1988.

4065 behöll nam net Clan 
Macfarlane i Viborg. R ede­
riet hette  Laiva OY (Fartygs 
A B ) Sam po, enligt Finlands 
Skeppskalender.

Bengt Sjöström

■ ■■ M ed all den sakkun­
skap som nu ligger bakom  re­
gisterlistan finns det bara nå­
gra sm å deta ljer att tillägga 
eller rätta:

4014 fick om kring 1930 sitt 
officiella nam n förkorta t till 
Alex Halling. D et skedde 
helt i tysthet -  nam nändring­
en redovisas inte i skeppslis-

tans årgång 1931, och inte 
heller redovisas i fo rtsä tt­
ningen något ex-nam n för 
fartyget.

4021 Sigruns nam n änd ra­
des aldrig officiellt till May- 
be. A nledningen till a tt hon 
avfördes 1955 var försäljning 
till m arinen, som använde 
henne som  tvättbytesfartyg, 
mycket inofficiellt kallad 
Tvätt-Lisa. H on brann 1970, 
sedan hon några år varit p ri­
vat klubblokal och då inoffi- 
cielt fått nam net Maybe, men 
den slutliga och definitiva 
upphuggningen skedde inte 
förrän  1974 (jäm för bild i 
Skaftö-boken sid 157).

4025 hette  Elida som norsk 
men blev Ellida som svensk. 
N am n och ex-nam n redovisas 
ordentlig t i Skeppslistans å r ­
gång 1908, som var betydligt 
m er fullständig beträffande 
sm åfartyg och tillförlitlig än 
de privat utgivna tidigare å r­
gångarna.

4035 stavade nam net Balt- 
hasar enligt mina an teckning­
ar.

4054 Fidelios ex-nam n var 
Winona.

4058 hörde som Heimdal 
hem m a i A erösköbing men 
bytte ägare där 1901 och döp­
tes då om till Philip innan 
hon 1902 blev svenska Arla.

4064 Eurekas ex-nam n var

enligt norska papper i riksar­
kivet Andvake. A tt det i 
gam la norska flaggböcker 
står Anvaka kan vi kanske ta 
lätt på. På sin ålders höst blev 
skutan pråm  med nam net W 
H No 2. D et var ju  ganska 
m änga skutor som rönte d e t­
ta öde, m en sällan fram går 
nam net som pråm  av fartygs- 
ak terna på Riksarkivet.
Ibland h ittar man dem  i gam ­
la m ätbrev eller inspektions- 
papper, som likaså num era 
finns på Riksarkivet.

Olle Renck

■ ■■ Olle Renck är ju  en på­
litlig pekpinne när det gäller 
registersidorna, men jag tro r 
att han glöm t påpeka att 
10572 Viking 1 sedan 1978 he­
ter Buster, att 10573 Viking 2 
haft ex-nam nen Frej. Bjc>r- 
kö, Norafjärden. Dal. Nep- 
tun och att 10574 Viking 3 ti­
digare hetat Seskarö och Loj- 
dö. Finns 10520 N MV 2 fo rt­
farande kvar?

G unnar Hedm an

med 
pennstumpen
fö r
Länspumpen

■ ■■ Vi fo rtsä tter m ed Bengt 
Holm grens fråga vad det blev 
av de fartyg han seglade i. 
Turen har nu kom m it till 
Braheholm

D enna ångare byggdes i 
V ancouver på C añadas Stilla 
Havskust. E fter första världs­
kriget kände B roström s stark 
press att sä tta in nya ångare 
på sina linjer. H os J. 
C oughlan & Sons Ltd. fanns 
två ångare under byggnad. 
M an övertog kontrak tet på 
dessa och i april 1920 levere­
rades Braheholm till AB 
Svenska A m erika M exico Li- 
nien i G öteborg. Systerfarty­
get Indus levererades i juli 
sam m a år till A B Svenska 
O stasiatiska Kompaniet.

Braheholm kom att bli en 
tro tjän are  för sitt rederi. 
Mexico Linien fusionerades 
1946 m ed AB Svenska A m e­
rika Linien och fartyget över­
fördes också på detta  bolag.

I augusti 1950 såldes farty­
get för 600 000 k ronor till 
Rederi AB Skåne (H ans 
Lundgren) i H elsingborg var­
vid nam net ändrades till Sot- 
tern.

I februari 1954 hade farty­
get tjänat ut under svensk 
flagg varför hon för 999 700 
k ronor såldes till Soc. A rm a­
m ento  M arittim a in Nom o 
Collettivo (Soarm a) i G enua 
varvid hon fick sitt sista 
nam n, Onorato. Våren 1959 
blev fartyget upphugget i Ita­
lien.

Krister Bång

OBS! Stoppdag för manus till 
Frågor-Svar-Kompletteringar 

och Pennstumpen 
den 15 november 1989.
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Kusttankern Tanker av D onsö på Rivöfjorden 18 ju li 1964. Foto: Krister Bång.

På sluttampen
av Krister Bång

DET Ä R  GANSKA naturligt att far­
tyg som är u ttjän ta  skrotas eller på 

annat sätt försvinner. E ndast några få 
m ärkesfartyg är värda att bevaras i t ex 
m arina m useer eller ideella föreningar. 
D e allra flesta fartygen har heller ingen 
spännande historia bakom  sig.

Ä ndå tycker man att det är lite vem o­
digt när Lloyd's m eddelar om Intisar. 
"D elete  entry. Vessel's continued exi­
stence in d o u b t”. D et blir på ren svenska: 
Stryk henne ur registret. Vi tvivlar på att 
hon fortfarande existerar.”

I Sverige är väl denna tanker mest 
känd som Tanker. 1 nitton års tid var hon 
hem m ahörande på Donsö.

H on såg dagens ljus redan  1903 vid 
L indholm ens Mek. Verkstad i G öteborg. 
H on byggdes som tankpråm  för Sydsven­
ska Petroleum  A B  i M almö. N am net var 
Augusta. D et skånska bolaget gick 1934 
upp i Svenska Petroleum  AB S tandard, 
Stockholm , en föregångare till Esso, nu ­
m era Statoil.

U nder andra  världskriget blev det 
snart tonnagebrist och m an såg sig om ef­
te r ob jek t att bygga om. Augusta kom 
snart i blickpunkten. D et var inte bara 
själva fartyget m an var ute efter. M an h a­
de heller ingenting em ot snabba pengar.

D en 30 m ars 1942 såldes den lilla tan k ­
läk taren , hennes dödvikt var 350 ton. för 
55000 kr till Rederi AB W alleniusrede- 
rierna, som var en av p ion järerna inom 
svensk kusttanksjöfart. B åtarna hade 
nam net Sova plus en siffra precis som da­
gens T huntankers.

Redan den 20 april såldes Augusta vi­

dare. Priset hade på tre  veckor stigit till 
92500 kr! K öpare var ett annat stock- 
holm srederi, Larssons Rederi AB. Nu 
döptes fartyget om till Nordvik ”em edan 
företaget äm nar förvärva fartyg av sam ­
ma eller liknande typ, som skola bära 
nam n m ed ändeisen -  v ik”.

Man kom överens m ed Kockums i 
M alm ö att bygga om pråm en till tankfar­
tyg. U töver sedvanliga om byggnader in­
stallerades en m otor av June-M unktells 
fabrikat. D en 27 januari 1943 var 
om byggnaden klar och fartyget leverera­
des till beställaren.

Larsson i Larssons Rederi A B hade 
under om byggnadstiden sålt sitt fartyg 
till Rederi Eugen Friederich i Brem en. 
D irek t efte r leveransen övertogs m o to r­
tankern  av de tta  bolag som gav henne 
nam net Lothar Friederich. Larsson lade 
620 tusen lappar i bankfacket.

U nder tysk flagg tjänstg jorde hon som 
bunkertanker åt tyska m arinen. D en 1 
maj 1945 sänktes fartyget av sin besä tt­
ning i en norsk hamn.

E fter kriget tilldelades hon den norska 
sta ten  och värderades vid detta  tillfälle 
till 270 000 norska kronor. H on bärgades 
och reparerades under nam net Straums- 
net. I ok tober 1946 såldes hon till A rne 
U tkilen  i Bergen. H an registrerade nu- 
förvärvet på A/S Straum snes (Red. Od- 
fjell), Bergen.

1948 inköptes hon av Thorns Rederi 
A/S (F. S. T horne & Co) i Oslo och fick 
nam net Thortank.

Tydligen var det ingen större lycka 
m ed fartyget utan hon såldes exekutivt

1950 till O lle T. Flakke i Kristiansund. 
Han föredrog nam net Rcnsholni och sä 
fick det bli. Nu kom fartyget att användas 
för transport av valolja.

I februari 1951 ansökte skeppsredare 
Karl Johan R ebensdorff i G ö teborg  om 
att förvärva norska kusttankern Rens- 
holni till ett överenskom m et pris av 
350000 norska kronor. Både H I K och 
kom m erskollegium  tillstyrkte begäran.

E m ellertid  rakade fartyget grundstöta 
den 22 april 1951 innan R ebensdorff hun­
nit överta sitt fartyg. Olyckan in träffade i 
H ustadvika då hon var på resa från 
Trom sö till O dense med valolja. Svårt 
läck kunde hon ta sig in till Å lesund.

I E nskede u tanför Stockholm  bodde 
dykaren John Sörm an. I lan var specialist 
på att bärga fartyg. Han köpte oftast far­
tygen ”as is” på haveriplatsen, bärgade 
dem  och satte dem  i fart. Nu kom John 
Sörm an att intressera sig för Rensholm  
som han inhandlade för 395 000 norska 
kronor. E fter reparation  vid Ideals Varv i 
Stockholm  blev så fartyget i juni 1951 re­
gistrerat i Sverige under nam net Tanker 
och m ed Sörm an som ägare. Till befälha­
vare utsågs sam tidigt Karl E rik Johans­
son i Stockholm .

John Sörm an hade just avyttrat e tt an ­
nat kusttankfartyg med nam net Tanker. 
Hon såldes till D onsö och fick nam net 
Älvtank och blev senare Zebron med 
hem ort G öteborg  innan hon såldes till 
S tockholm  igen.

”V år” Tanker kom också till Donsö. 
D et var i sep tem ber 1956 som ett p a rtre ­
deri därstädes bestående av fem delägare 
och m ed Josef Jakobsson som huvudre­
dare för 375000 kr inköpte fartyget. 
Strax därpå överläts fartyget på Rederi 
A B Tanker Line i G öteborg  i vilket bolag 
Stig H. T huresson i Hovås var ensam  sty­
relseledam ot. Josef Jakobsson blev vd i 
bolaget och hem orten  sattes till Donsö. 
N am net Tanker behöll man.

På D onsö hörde fartyget sedan hem m a 
tills hon i juli 1975 såldes till M r Hussein 
T ahler A bdull Aziz i Jeddah , Saudi-A ra- 
bien. H on läm nade G öteborg  den 7 au ­
gusti 1975 under grönvit flagga bärande 
nam net Tanker.

Sedan dess har inte försports mycket. 
1988 kom m eddelandet att hon redan 
1975 vid ankom sten till Saudi-A rabien 
blivit om döpt till Intisar. Någon tycker 
sig också ha sett fartyget övergivet i en 
vik i början  av 80-talet. Redan då skulle 
fartyget ha varit rejält rostangripet. Om 
det finns någon som sett eller hört något 
om fartyget efter 1975 ta r redaktionen  
gärna em ot upplysningar om  det. ■
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Den 28 augusti 1989 var det fem tio  år sedan bogserbåten H erku les levererades till C. L. H anssons Stuveri A B  i Göteborg. E fter lång 
tid i sjöfartens tjänst går nu H erku les en ny vår till mötes som  museifartyg. Johnson L ine har överlämnat veteranen till K lubb M ari­
tim  Västra Kretsen i Göteborg. Se vidare sidan 14. Fotot är taget på  Bohus Varv på  fem tioårsdagen av Ove Lerjefelt.

Visst finner man en skön blandning av nostalgi och historia i 
Länspumpen. Men när Du söker senaste nytt om fartyg och sjöfart 

så finns det inga alternativ. Det finns bara en

SVENSK SJÖFARTS TIDNING
där Du även finner den populära avdelningen ” Kring Kajutlampan” .


